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fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]    
foifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keA    
iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]    
^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA    

jfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrk    
ln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjkt    

izkf;drk izkf;drk izkf;drk izkf;drk (Probability) 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

Lest men suspect your tale umtrue  
Keep probability in ………….Gay, gohm 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
izdf̀r esa ,slh vusd ?kVuk;sa gksrh gS ftlds ifj.kke dk vueku igys ls guha yxk;k tk dlrk gA mnkgj.k ds 
fy, % ,d flDds ds mNkyus ij ,d “kh’kZ (head) dk ,d iqPN (tail) vk ldrk gSA izkf;drk fl)kUr dk mís”k 
bu ifj.kkeksa dh vfuf”prrk dks Kkr djuk gSA 

 

(I) egRoiw.kZ ifjHkk’kk;sa %egRoiw.kZ ifjHkk’kk;sa %egRoiw.kZ ifjHkk’kk;sa %egRoiw.kZ ifjHkk’kk;sa %    
    
    (i) ;knf̀PNd iz;ksx % ;knf̀PNd iz;ksx % ;knf̀PNd iz;ksx % ;knf̀PNd iz;ksx % (Random Experiment) 

;g lHkh Kkr ifj.kkeksaa esa ls ,d ifj.kke vkus dk iz;ksx gSA mnkgj.k ds fy, ,d ikls dks Qsadus ij mlds 
ifj.kkeksa {1, 2, 3, 4, 5, 6} eas ls dksbZ Hkh ,d ifj.kke vk ldrk gSA blh izdkj rk”k ds 52 esa ls ,d iRrk 
[khapuk Hkh ,d ;knf̀PNd iz;ksx gSA 

 
 (ii) izfrn”kZ lef’V % izfrn”kZ lef’V % izfrn”kZ lef’V % izfrn”kZ lef’V % (Sample Space) 

 
;knf̀PNd iz;ksx ds lHkh lEHko ifj.kkeksa ds lqPp; dks izfrn”kZ lef’V dgrs gSA mnkgj.k ds fy, ,d flDds ds 
mNkyus ij {H, T} mldh izfrn”kZ lef’V gSA 

  leqPp; ladsr esa bls loZHkksfrd leqPp; ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA 
 
 
 (iii) ?kVuk % ?kVuk % ?kVuk % ?kVuk % (Event) 

;fn izfrn”kZ lef’V dk mileqP; gSA mnkgj.k ds fy, ,d flDds dks mNkyus ij “kh’kZ ;k ,d ikls dks Qsadus 
ij vHkkT; la[;k dk vkukA O;kid :i esa ;fn ,d izfrn”kZ lef’V esa ‘n’ vo;o gSa rks blds vf/kdre 2

n
 

?kVuk;sa lacaf/kr gks ldrh gSA 
 
 
 (vi) iwjd ?kVuk % iwjd ?kVuk % iwjd ?kVuk % iwjd ?kVuk % (Complement of Event)  

izfrn”kZ lef’V S ds lkis{k ?kVuk A dh iwjd ?kVuk S ds mu lHkh vo;oksa dk leqPp; gS tks ‘A’ esaa ugha gSA 

lkekU;rk bls A’, A ;k AC }kjk ziznf”kZr fd;k tkrk gSA 
 
 (v) ljy ?kVuk % ljy ?kVuk % ljy ?kVuk % ljy ?kVuk % (Simple Event)  

,slh ?kVuk ftlesa dsoy ,d gh izfrn”kZ fcUnq gksrk gS] izkjfEHkd ;k ljy ?kVuk dgykrh gSA mnkgj.k ds fy, 
,d flDds dks nk ckj mNkyus ij igyh ckj “kh’kZ rFkk nwljh ckj iqPN vkuk ,d ljy ?kVuk gSA 

 
 (vi) feJ ;k la;qDr ?kVuk %feJ ;k la;qDr ?kVuk %feJ ;k la;qDr ?kVuk %feJ ;k la;qDr ?kVuk % (Compound Event) 
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tc nks ;k nks ls vf/kd ?kVuk;sa ,d lkFk ?kfVr gksrh gS rks bl ?kVuk dks la;qDr ;k feJ ?kVuk dgrs gSA ladsr 
:i eas BA ∩  ;k A + B nks ?kVukvksa A ;k B esa ls fdlh ,d ds ?kfVr gksus dks iznf”kZr djrk gSA 

 
uksV % "" BA ∪∪∪∪ ;k A+B nks ?kVukvkska A ;k B esa ls fdlh ,d ds ?kfVr gksus dks iznf'kZr djrk gSA 
 
 (vii) lelEHkkoh ?kVuk;sa % lelEHkkoh ?kVuk;sa % lelEHkkoh ?kVuk;sa % lelEHkkoh ?kVuk;sa % (Equally likely Event) 
 
  ;fn izR;sd ?kVukvksa ds ?kVus dh lEHkkouk leku gks] rks bUgsa lEHkkoh ?kVuk;sa dgrs gSA 

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k    
  (i) ,d flDds dks mNkyus ij] “kh’kZ vkSj iqPN vkus dh lEHkkouk leku gSA 
  (ii) ,d lk/kkj.k ikls dks Qsadus ij ?kVukvksa {1}, {2}, {3} vkSj {4} ds ?kfVr gksus dh lEHkkouk cjkcj gSA 
  (iii) ,d i{kikrh (baised) flDds dks mNkyus ij ?kVuk,¡ {H} vkSj {T} lelEHkkoh ugha gSA  
 

 (viii) ijLij viothZ ?kVuk;sa % ijLij viothZ ?kVuk;sa % ijLij viothZ ?kVuk;sa % ijLij viothZ ?kVuk;sa % (Mutually Exclusive / Disjoint/Imcompatible Events) 
 
nks ?kVuk,¡ ijLij viothZ dgykrh gS ;fn nksuksa ?kVuk,¡ ,d lkFk ?kfVr ugha gks ldrh gksA osu js[kkfp= esa ?kVuk,sa A 

vkSj B ijLij viothZ ?kVuk,sa gSA xf.krh; :i esa bls φ=∩ BA  fy[krs gSA 
  
 
 
 

 
 
?kVuk,¡ A1, A2, A3,…..An ijLij viothZ ?kVuk,¡ gksrh gS ;fn }n,........,,,{j,iAA ji 321∈∀φ=∩  tgk¡ ji ≠  

    
uksV % uksV % uksV % uksV %  ;fn }n,........,,{j,iAA ji 321∈∀φ=∩=  tgk¡ ji ≠  rc φ=∩∩∩ nA.......AA

21
 ysfdu bldk foykse lR; gksuk 

vko”;d ugha gSA 
 
 (ix) ?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk; % ; % ; % ; % (Exhaustive system of events) 

,slh ?kVukvksa dk leqPp; ftlds ckgj dksbZ ?kVuk ?kfVr uk gks ,oa ?kVukvksa E1, E2, E3,…….En eas ls de ls de ,d 
?kVuk iz;ksx ds nkSjku ?kfVr gks] ?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk; dgykrk gSA 

 xf.krh; :i esa bls SE......EEE n =∪∪
321

 ¼izfrn”kZ leqPp;½ fy[krs gSA 
 

(II) izkf;drk dh mPp Lrjh; ifjHkk’kk % izkf;drk dh mPp Lrjh; ifjHkk’kk % izkf;drk dh mPp Lrjh; ifjHkk’kk % izkf;drk dh mPp Lrjh; ifjHkk’kk % (Classical (A priori) Definition of Probability) 
;fn ,d iz;ksx esa dqy (m + n) ifj.kke vkrs gS ftuds ?kVus dh lEHkkouk leku gksa rFkk tks ,d nwljs ls ijLij viothZ 
gksa rFkk ;fn ,d ?kVuk ‘A’ ds vuqdqy ifj.kke ‘m’ tcfd ‘n’ izfrdwy ifj.kke gks] rc ?kVuk ‘A’ ds ?kfVr gksus dh 
izkf;drkA 

 
k dh la[;ksa;dqy fLFkfr
k dh la[;ksakfr;vuqdqy fLF

=
+

=
nm

m
)A(P  

 vFkkZr~ 
nm

m
)A(P

+
=  

 ;gka ‘A’ dk vuqdqy la;ksxkuqikr m : n tcfd ‘A’ dk izfrdwy la;ksxkuqikr n : m gSA 
  

uksV % uksV % uksV % uksV % )A(P      ;k P(A’) ;k P(A
C
) vFkkZr A ds ?kfVr ugha gksus dh izkf;drk )A(P

nm

n
−=

+
= 1  

 
Åij fn;s x;s esa ge ?kVuk A ds vuqdwy fLFkfr;ksa dh la[;k dks n(A) rFkk izfrn”kZ lef’V S ds dqy ifj.kkeksa dh la[;k 
dks n(S) }kjk iznf”kZr djrs gSA 

 

 ∴ .
)S(n

)A(n
)A(P =  
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(III) izkf;drk dh ;ksx”khy izes; % izkf;drk dh ;ksx”khy izes; % izkf;drk dh ;ksx”khy izes; % izkf;drk dh ;ksx”khy izes; % (Addition theorem of probability) 
 
 ;fn fdlh iz;ksx esa ‘A’ rFkk ‘B’ nks ?kVuk;sa gS tks 
 
 )BA(P)B(P)A(P)BA(P ∩−+=∪     
 
 Mh&eksxZu fu;e% Mh&eksxZu fu;e% Mh&eksxZu fu;e% Mh&eksxZu fu;e% ;fn A & B lkoZHkkSfed leqPp; U ds nks mileqPp; gS] rks  
   (a) CCc BA)BA( ∩=∪  

   (b) CCc BA)BA( ∪=∩  

 forj.k fu;e %forj.k fu;e %forj.k fu;e %forj.k fu;e %    (a) )CA()BA()CB(A ∪∩∪=∩∪  

   (b) )CA)(BA()CB(A ∩∩=∪∩  

 fdlh rhu ?kVukvksa fdlh rhu ?kVukvksa fdlh rhu ?kVukvksa fdlh rhu ?kVukvksa A, B rFkk rFkk rFkk rFkk C ds fy,] fuEu js[kkfp= esads fy,] fuEu js[kkfp= esads fy,] fuEu js[kkfp= esads fy,] fuEu js[kkfp= esa    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (i) P(A ;k B ;k C) = P(A) + P(B) + P(C) - P(A ∩  B) - P(B ∩  C) - P(C ∩  A) + P(A ∩  B ∩  C) 

 (ii) P(A, B, C esa de ls de gks ?kfVr gks) = P(B ∩  C) + P(C ∩  A) + P(A ∩  B) - 2P(A ∩  B ∩  C)  

 (iii) P(A, B, C esa fuf”pr :i ls nks ?kfVr gks) = P(B ∩ C) + P(C ∩  A) + P(A ∩  B) - 3P(A ∩ B ∩ C) 

 (iv) P(A, B, C esa fuf”pr :i ls ,d ?kfVr gks) = 

  P(A), + (P(B) + P(C) - 2P(B ∩  C) - 2P(C ∩  A) - 2P(A ∩  B) + 3P(A ∩  B ∩  C) 
 
(IV) izfrca/kh izkf;drk % izfrca/kh izkf;drk % izfrca/kh izkf;drk % izfrca/kh izkf;drk % (Conditional Probability) 
 

 ;fn A rFkk B nks ?kVuk,¡ gks] rc P(A/B) =
)B(P

)BA(P ∩
 

 

 uksV%& uksV%& uksV%& uksV%& ij viothZ ?kVukvksa ds fy, P(A/B) = 0 
 
(V) Lora= vkSj ijra= ?kVuk,¡ Lora= vkSj ijra= ?kVuk,¡ Lora= vkSj ijra= ?kVuk,¡ Lora= vkSj ijra= ?kVuk,¡ (Independent and dependent events) 

;fn nks ?kVuk;sa bl izdkj gsk fd blesa ls fdlh ,d ?kVuk ds ?kfVr gksus ;k u gksus dk izHkko nwljh ?kVuk ds ?kfVr gksus 
;k u gksus ij ugha iM+rk gS] rks ?kVuk;sa Lora= dgykrh gSA 

 xf.krh; :i esa % ;fn P(A ∩  B) = P(A) P(B), rks A rFkk B Lora= gSA 
    
fo”ks’k % fo”ks’k % fo”ks’k % fo”ks’k %     (i) ;fn A rFkk B Lora= gS] rc (a) A’ rFkk B’ Hkh Lora= gksxsA (b) A rFkk B’ Lora= gS rFkk (c) A’ rFkk B Hkh Lora=  

gSA 
  

(ii) ;fn A rFkk B Lora= gS] rks P(A / B) = P(A). 

 ;fn ?kVuk;sa Lora= ugha gS] rks os ijra= dgykrhg SA 
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rhu ;k vf/kd ?kVukvksa dh Lora=rk rhu ;k vf/kd ?kVukvksa dh Lora=rk rhu ;k vf/kd ?kVukvksa dh Lora=rk rhu ;k vf/kd ?kVukvksa dh Lora=rk (Independency of three or more events): 
 
 rhu ?kVuk;sa A, B & C Lora= gSa ;fn vkSj dsoy ;fn fuEu “krsZ lgh gks % 
 
 P(A ∩  B) = P(A) . P(B)  ; P(B ∩  C) = P(B) . P(C) 
 
 P (C ∩  A) = P(C) . P(A)  ; P(A ∩  B ∩  C) = P(A) . P(B) . P(C) 
 
(VI) f}in izkf;drk izes; f}in izkf;drk izes; f}in izkf;drk izes; f}in izkf;drk izes; (Binomial Probability Theorem): 

 
;fn ,d iz;ksx bl izdkj gS fd lQyrk ;k vlQyrk dh izkf;drk ijh{k.kksa ds lkFk ifjofrZr ugha gksrh gS] rks ,d iz;ksx 
ds n ijh{k.kksa esa Bhd r lQyrk izkIr djus dh izkf;drk n

Cr p
r
 q

n-r gksrh gS] tgk¡ ‘p’ lQyrk dh izkf;drk gS vkSj q 

vlQyrk dh izkf;drk gS rFkk p + q = 1. 
 
(VII) mEehn mEehn mEehn mEehn (Expectation): 

;fn ,d iz;ksx esa n laEHkoukvksa A1, A2, ……An dh izkf;drk,sa Øe”k% p1, p2,……..pn gSA ;fn M1, M2, …..,Mn Øe”k% 

laxr laEHkkoukvksa ls lacaf/kr gS rks iz;ksx dh mEehn dk eku ∑
=

n

i

ii M.p
1

 ls fn;k tkrk gSA 

 
(VIII) dqy izkf;drk izes; dqy izkf;drk izes; dqy izkf;drk izes; dqy izkf;drk izes; (Total Probability Theorem) 

;fn n ijLij viothZ rFkk fu%”ks’k ?kVukvksa B1, B2, ….., Bn esa ,d ?kVuk A ?kfVr gksrh gS rFkk izkf;drk,¡ P(A/B1),  

P(A/B2) …… P(A/Bn) Kkr gS] rc 
 

 )B/A(P).B(P)A(P
n

i

i∑
=

=

1

 

    
izek.kizek.kizek.kizek.k    
    ?kVuk A, n ijLij viorhZ rFkk fu%”ks’kh ?kVukvksa B1, B2, B3, ……m Bn esa ls ,d ds lkFk ?kfVr gks ldrh gSA  
 
 vr% )BA(.......)BA()BA()BA(A n∩∪∪∩∪∩∪∩=

321
 

 

 ∑
=

∩=∩++∩+∩=
n

i

in )BA(P)BA(P........)BA(P)BA(P)A(P
1

21
 

 vc] 
 
 )B.A(P.)B(P)A/B(P)A/B(P.)A(P)BA(P iiiii ===∩  
 

 ∴ ∑
=

=
n

i

ii )B/A(P).B(P)A(P
1

 

 
(IX) cst izes; cst izes; cst izes; cst izes; (Bayes Theorem): 

;fn n ijLij viothZ rFkk fu%”ks’k ?kVukvksa B1, B2, ……. Bn esa fdlh ,d ds lkFk ,d ?kVuk A ?kfVr gks dlrh gks rFkk 
izkf;drk,¡ P(A/B

1
), P(a/B

2
)....... P(A/B2) Kkr gks] rks 

 

  

∑
=

=
n

i

ii

ii
i

)B/A(P).B(P

)B/A(P).B(P
)A/B(P

1

 

 izek.k %izek.k %izek.k %izek.k %    
    n ijLij viothZ rFkk fu%”ks’k ?kVukvksa B1, B2, B3, …..Bn esa ls ,d ds lkFk ?kVuk A ?kfVr gksrh gSA  
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 )BA(......)BA()BA()BA(A n∩∪∪∩∪∩∪∩=
321

 

 ∑
=

∩=∩++∩+∩=
n

i

in )BA(P)BA(P.....)BA(P)BA(P)A(P
1

21
 

vc %vc %vc %vc %    ≡A  ?kVuk tks nh xbZ gS % Bi = ?kVuk tks ge pkgrs gSA  
 )AB(P).B(P)A/(B(P).A(P)BA(P iiii ==∩  
 

 

∑
=

∩

==
n

i

i

iiii
i

)BA(P

)B/A(P).B(P

)A(P

)B/A(P).B(P
)A/B(P

1

 

 

 
)B/A(P).B(P

)B/A(P).B(P
)A/B(P

ii

ii
i

∑
=  

 

(X) xokgh dk ekuxokgh dk ekuxokgh dk ekuxokgh dk eku    (Value of Testimony): 
 
 ;fn nks Lora= xokgksa A vkSj B }kjk lR; cksyus dh izkf;drk,¡ p

1
 vkSJ p

2
 gS] rks P ¼mudk la;qDr dFku lR; gS½ 

  

 .
)p)(p(pp

pp

2121

21

11 −−+
=  

 
bl fLFkfr esa ;g ekuk x;k gS fd ?kVuk ds ckjs esa A vkSj B ds dFku ds vykok gesa dksbZ tkudkjh ugha gSA gkykafd ;fn 
muds dFku ds igys ?kVuk ds ?kfVr gksus dh izkf;drk p gks] rks p ¼mudk la;qDr dFku lR; gS½ un 

  

.
)p)(p)(p(ppp

ppp

2121

21

111 −−−+
=    

 
;gk¡ ;g ekuk x;k gS fd lHkh Lora= xokgksa }kjk fn;s x;s c;ku dsoy nks rjhdksa ls fn;s tk ldrs gSA vr% ;gh lHkh 
xokg >qB cksyrs gS rks os lHkh leku >qV cksyus ij lger gSA ;fn ,slk ugha gS vkSj muds ,d leku xokgh dh lEHkkouk 
c gS] rks 

 muds dFku ds lR; gksus izkf;drk = P p
1
 p

2
 

 muds dFku ds vlR; gksus dh izkf;drk = (1 - p). c (1 - p
1
) (1 - p

2
) 

 

(XI) izkf;drk forj.k izkf;drk forj.k izkf;drk forj.k izkf;drk forj.k (Binomial Probability Distribution) : 
 
(i) ,d izkf;drk forj.k gesa ;g crkrk gS fd dqy izkf;drk 1 dks ;knf̀PNd pj ds vusd ekuksa esa dSls foHkkftr 

fd;k tk ldrk gSA 
  

(ii) ,d ;knf̀PNd pj ds fdlh Hkh izkf;drk forj.k dk ek/; % 

   ii
i

ii xp
p

xp
Σ=

Σ

Σ
=µ  ¼pwafd 1=Σ ip ½ 

  
(iii) ,d ;knf̀PNd pj dk izlj.k % ii p).x( 22 µ−Σ=σ  

  ∴ 222 µ−Σ=σ iixp   (Note that SD = + 2σ ) 

  
(iv) f}in fopj ‘X’ ds fy, izkf;drk forj.k % 

  rnr
r

n qpC)rX(P −==  tgk¡ P(X = r), r lQyrkvksa dh izkf;drk gSA 
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  (recurrence formula) 
q

p
.

r

rn

)r(P

)r(P

1

1

+

−
=

+
 cgqr mi;ksxh gSA 

  BPD dk ek/; = np ; BPD dk izlj.k = npq. 

(v) ;fn ‘p’ fdlh dk;Z esa ,d O;fDr ds lQy gksus dh lEHkkouk gks rFkk lQy gksus ij og ‘M’ jkf”k izkir djrk gS 
rc mldh vkdka{kk dk lEHko eku = pM 

 

(XII) T;kferh; vT;kferh; vT;kferh; vT;kferh; vuqiz;ksx uqiz;ksx uqiz;ksx uqiz;ksx (Geometrical Applications):  
 fuEufyf[kr dFku izkekf.kd gS % 

(i) ;fn ljy js[kk[k.M AB ij ;kǹfPNd :i ls ,d fcUnq fy;k tkrk gS] rks blds js[kk[k.M ds ,d fuf”pr Hkkx 

PQ ij fLFkr gksus dh lEHkkouk PQ/AB gSA vFkkZr izkf;drk 
dqy yEckbZ

kbZvuqdqy yEc
=  

 
(ii) ;fn {ks=Qy S ftlesa {ks= σ  mifLFkr gS] esa ;knf̀PNd :i ls ,d fcUnq fy;k tkrk gS rks fcUnq ds {ks= σ  esa 

gksus dh lEHkkouk S/σ  gksxhA vFkkZr~ izkf;drk 
Qydqy {ks

kbZvuqdqy yEc

=
=  

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

Exercise - 1 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

1-A ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    
    
1111---- vadksa 1, 2,3, 4, 5, 6,7, 8,9 ,ls fcuk iquZLFkku 9 vadksa dh ,d la[;k ;kǹPnk fy[kh tkrh gS] rks la[;k ds 9 ls foHkkftr 

gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 1/9   (B) 1/2    (C) 1   (D) 9!99 
    

2222---- izFke 100 /kukRed iw.kkZadksa esa ls ,d iw.kkZad x pquk tkrk gS rks 50
100

>+
x

x  gksus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
10

1
   (B) 

20

11
    (C) 

2

1
   (D) bueas ls dksbZ ugha 

    
3333---- nks iklksa dks ,d lkFk QSadk tkrk gS] rks Åij Qydksa ij nks vadksa dk ;ksx de ls de 10 vkus dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/6   (B) 1/12    (C) 1/18  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
4444---- 2n yM+dksa dks ;knf̀PNd :i ls nks milewgksa ftuesa izR;sd esa n yM+ds gS] esa foHkkftr fd;k tkrk gS rks nks vf/kde yEckbZ 

okys yM+dks ds vyx&vyx lewg esa vkus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
12 −n

n
  (B) 

12

1

−

−

n

n
   (C) 

2
4

12

n

n −
  (D) bueas ls dksbZ ugha 

    
5555---- fczt ds [ksy esa rk”k ds 52 iRrksa esa ,d f[kykM+h dks 13 iRr ftuesa 9 iRrs ,d gh izdkj gks] nsus dh laHkkouk gS & 

 (A) 
13

52

4

39

9

13
4

C

C.C.
 (B) 

13

52

4

39

9

13
4

C

C.C!.
  (C) 

13

52

4

39

9

13

C

C.C
  (D) bueas ls dksbZ ugha 

    
6666---- ,d rk”k dh xM~Mh esa ld ,d iRrk fudkyus ij ?kVuk,¡ fudkyk x;k iRrk gqdqe vkSj fudkyk x;k iRrk bDdk gS& 
 (A) ijLij viothZ     (B) lElEHkkoh 
 (C) ?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk;    (C) buesa ls dksbZ ugha 
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7777---- ;fn A vkSj B ,d vuqiz;ksx dh dksbZ ?kVuk;sa gS] rks =− BA C  
 (A) C)BA( ∩   (B) )BA(A C ∩−   (C) C)BA( ∪   (D) A - B 

    
    
8888---- ,d iklk QSadus ij ekuk ^,d fo’ke la[;k dk vkuk* ?kVuk A gS vkSj ^3 ls foHkkftr vad dk vkuk* ?kVuk B gS] rks fuEu 

esa ls dkSu lk dFku lR; gS& 
 (i) AB ⊂   (ii) AAB ⊂−    (iii) CAAB ⊂−   (iv) CBABA ∩=−  
 (A) (i) and (ii)  (B) (i), (iii)   (C) (ii) and (iii)  (D) (iii) amd (iv) 
    
    
9999---- ,d vuqiz;ksx ds pkj lEHko ifj.kke S1, S2, S3, S4 gSa ftudh izkf;drk,¡ Øe”k% p1,p2,p3 o p4 gS] rks fuEu esa ls dkSulk 

izkf;drk fu:i.k lEHko gSA [S1 S2 S3 S4 dks ijEij ;qXor viothZ ekusa] 
 (A) p

1
 = 0.2, p

2
 = 0.35, p

3
 = 0.10, p

4
 = 0.05 

 (B) p
1
 = 0.40, p

2
 = - 0.20, p

3
 = 0.60, p

4
 = 0.20 

 (C) p
1
 = 0.30, p

2
 = 0.60, p

3
 = 0.10, p

4
 = 0.10 

 (D) p
1
 = 0.20. p

2
 = 0.30, p

3
 = 0.40, p

4
 = 0.10 

10101010---- iklksa ds ,d ;qXe ds QSadus ij] ?kVuk;sa ^^izFke ikls ij vad 6** vkSj ^^nksuksa iklksa ij vadksa dk ;ksx 7** gS& 
 (A) ijLij viothZ     (B) ?kVukvksa dk fu%”ks’k fudk; 
 (C) Lora=       (D) ijra= 
    
11111111---- ,d ukSdjh ds 13 vkosndksa esa ls 8 iq:’k o 5 L=h;k¡ gSA nks O;fDr;ksa dks ukSdjh ds fy, pquuk gS] rks pqus x;s O;fDr;ksa esa 

de ls de L=h gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 2/39   (B) 14/39   (C) 5/13   (D) 10/13 

    
12121212---- ,d fu’i{kikrh ikls dks mNkyk tkrk gSA ;fn la[;k fo’ke gS] rks blds vHkkT; gksus dh izkf;drk gS &  

 (A) 
3

2
   (B) 

2

1
    (C) 1    (D) 

3

1
 

    
13131313---- Hkyh&Hkk¡rh QSVh gqbZ rk”k dh xìh esa ls ,d iRrk fudkyk tkrk gSA fudkyk x;k iRrk gqdqe dk vkrk gS] rks bl iRrs ds 

bDdk gksus dh izf;drk gS& 

 (A) 
13

1
   (B) 

52

1
    (C) 

4

1
   (D) bueas ls dksbZ ugha 

    
14141414---- iklksa ds ,d ;qXe dks QSadk tkrk gSA ;fn nksuksa ij vadksa dk ;ksx 8 gS] rks f}rh; ikls ij vad 5 vkus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
36

5
   (B) 

6

1
    (C) 

5

1
    (D) 

5

2
 

    
    
15151515---- 3 LoraU= ifj{k.kksa dh ,d Js.kh esa Bhd 3 lQyrkvksa dh izkf;drk 3 vlQyrkvksa dh izkf;drk ls 12 xq.kk T;knk gS] rks 

izR;sd ijh{k.k esa lQyrk dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/5   (B) 2/5    (C) 3/5    (D) 4/5 
    
    
16161616---- ,d Fksys esa 2 lQsn vkSj 4 dkyh xsans gSA ,d&,d xsan iquZLFkkiu ds lkFk 5 ckj fudkyh tkrh gS rks de ls de pkj 

xsanksa ds lQsn gksus dh izkf;drk gS & 
 (A) 4/81   (B) 10/243   (C) 11/243  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
    
17171717---- A rFkk B ftudk [ksy dkS”ky ,d leku gS] 5 vadksa dk ,d [ksy [ksyrs gSaA A ds 2 vad rFkk B ds 1 vad thrus ds 

i”pkr~ A ds [ksy thrus dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/2   (B) 2/3    (C) 3/4   (D) buesa ls dksbZ ugha 
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18181818---- ,d ik= eas 3 yky o 2 lQsn xsans gSA ,d O;fDr nks xsanksa dks ;knf̀PNd fcuk iquZLFkkiu ds fudkyrk gS rFkk mls izR;sd 

yky xsan ij 20 iSls o lQsn xsan ij 10 iSls nsus dk oknk fd;k tkrk gS rks mldh vkadk{kk gS & 
 (A) 24 paise  (B) 30 paise   (C) 32 paise    (D) 35 paise  

    
    
19191919----    A vkSj B, 99 :- ds nkos ds fy, ,d ikls dks QSadrs gS tks fd igys 4 QSadus okys n~okjk thrk tk;sxkA ;fn A igys 

QSadrk gS rks mudh vkadk{kk Øe”k% gksxh& 
 (A) 50 & 49  (B) 54 & 45   (C) 45 & 54  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
    
20202020---- A ds lpy cksyus ds i{k esa la;ksxkuqikr 1 : 2 vkSj B ds lp cksyus ds izfrdwy la;ksxkuqikr 1 : 3 gSA ,d iklk QSadk 

tkrk gS rFkk A vkSj B nksuksa dgrs gSa fd ikls ij vad 4 vk;k gS rks muds dFku ds lp gksus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
30

1
   (B) 

24

1
    (C) 

360

11
   (D) 

17

15
 

_ _ _ _ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _  
,d ls vf/kd lgh,d ls vf/kd lgh,d ls vf/kd lgh,d ls vf/kd lgh    
    
21212121---- ,d ikls dks QSadus ij ^,d fo’ke la[;k dk vkuk* ?kVuk A gS] ^^,d le la[;k dk vkuk** ?kVuk B gS] “4 ;k 4 ls cM+k 

vadk vkuk** ?kVuk C gSA ^3 ls NksVk vad vkuk* ?kVuk D gS] rks & 
 (A)  A vkSj B ijLij viothZ o fu%”ks’k gSA (B)  A vkSj C ijLij viothZ o fu%”ks’k gSA 
 (C)  A, C vkSj D ,d fu%”ks’k fudk; cukrs gSA (D)  B,C  vkSj D ,d fu%”ks’k fudk; cukrs gSA 
    
22222222----    ;fn M vkSj N nks ?kVuk;sa gS] rks fuEu esa ls dkSu lk buesa ls Bhd ,d ds ?kfVr gksus dh izkf;Drk dks iznf”kZr djrk gS& 
 (A) )NM(P)N(P)M(P ∩−+ 2    (B) )NM(P)N(P)M(P ∩−+  

 (C) ( ) ( ) ( )NMPNPMP ∩−+ 2    (D) ( ) ( )NMPNMP ∩+∩  

    
23232323---- ekuk 0 < P(A) < 1, 0 < P(B) < 1 vkSj )B(P).A(P)B(p)A(P)BA(P −+=∪  rks % 

 (A) P(B/A) = P(B) – (A)    (B) )B(P)A(P)BA(P CCCC +=∪  

 (C) )B(P).A(P)BA((P CCC =∪    (D) P(A/B) = P(A) 

    
24242424---- ;fn M vkSj N Lora= ?kVuk;sa bl izdkj gS fd 0 < P(MP < 1 & 0 < P(N) < 1 rks& 

 (A) M vkSj N ijLij viothZ gSA   (B) M vkSj N  Lora= gSA 

 (C) M  vkSj N  Lora= gSA    (D) P(M/N) + P ( )N/M  = 1 

    
25252525---- ,d fu’i{kikrh flDdk 99 ckj mNkyk tkrk gSA ;fn X ckj “kh’kZ vkrk gS] rks P (X = r), r ds fdl eku ij vf/kdre gS& 
 (A) 49   (B) 50   (C) 51    (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

1-B ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
1111---- fuEufyf[kr iz;ksxksa dh izfrn”kZ lef’V fyf[k, & 
 (i) rhu flDdksa dks mNkyus dh ?kVuk dh izfrn”kZ lef’V fyf[k;sA 

(ii) vuqiz;ksx ^iquZLFkkiu fd;s fcuk rhu yM+dksa rFkk nks yM+fd;ksa ds leqg esa ls nks pquuk* dh izfrn”kZ lef’V 
fyf[k;sA 

    
2222---- vadks 1, 2, 3...9 dks ;knf̀”pd :i ls O;ofLFkr djus ij izkf;drk Kkr djks fd vad 1, 2, 3 ,d lkFk rFkk blh Øe esa 

vk;sA 
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3333---- ;fn 6 yM+ds rFkk 6 yM+fd;ka ,d iafDr esa ;knf̀”pd cSBs gSa rks 6 yM+fd;ksa ds lkFk cSBus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
    
4444---- rhu O;fDr A, B rFkk C ,d lHkk esa 5 vU; O;fDr;ksa ds lkFk cksyrs gSaA ;fn O;fDr ;kǹfPNd :i ls cksyrs gS rks  A ds 

B ls rFkk B ds C ls igys cksyus dh izkf;drk Kkr djksA 
    
    
5555---- 1200 ds Hkktdksa eas ls ,d ;knf̀”pd :i ls pquk tkrk gS rks blds le gksus dh izkf;drk Kkr djksA 
    
    
6666---- (i) ,d leku oxksaZ ds tky ls ,d vk;r ;knf̀”Vd :i pquk tkrk gSA bl vk;r ds oxZ gksus dh izkf;drk Kkr  

dhft,A 
 (ii) fn;s x;s tk esa “kCn ‘VECTOR’ ds v{kjksa dks O;ofLFkr fd;k tkrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
  dksbZ Hkh iafDr [kkyh uk jgus dh lEHkkouk Kkr dhft,A 
    
7777----    ;gk¡ ij rhu ?kVuk;sa A, B, C gSa ftueas ls fuf”pr :i ls ,d vkSj dsoy ,d gh ?kVuk ?kfVr gksrh gSA A ds izfrdqy 

la;ksxkuikr 8 : 3 rFkk B ds izfrdqy la;ksxkuqikr 5 : 2 gSA rks C ds izfrdqy la;ksxkuqikr Kkr djksA 
    
8888---- iklksa ds ,d ;qXe dks QSadus ij 
 (a) izFke ikls ij fo’ke vad rFkk nksuksa iklksa dk ;ksx vkB 
 (b) izFke ikls ij pkj rFkk nwljs ikls ij ikap vkus dh ?kVuk,¡ ijLij viothZ gSa ;k ugha \ 
    
9999---- ,d fMCck ftlesa 4 yky] 3 lQsn rFkk 5 uhyh xsansa gS] esa ls Øekxr nks xsnsa fudkyh tkrh gS] rks ^,d xsan ds yky rFkk 

nwljh xsan ds lQsn* gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
10101010---- (i) iklksa ,d ;qXe dks QSadus esa ^^vadksa dk ;ksx 8 vkSj 11* ugha vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

(ii) ,d iklk ;qXe dks QSadus ij ^^izFke ikls ij fo’ke vad rFkk vadksa dk dqy ;ksx 8** vkus dh izkf;drk Kkr 
dhft,A 

    
11111111---- ;fn P(A) = 0.4, P(B) = 0.48 rFkk 160.)BA(P =∩  gks] rks fuEufyf[kr dk eku Kkr dhft,A 
 (i)  )BA(P ∪    (ii) )B/A(P    (iii) )'B'A(P ∩  

    
13131313---- ,d Fksys esa 6 lQsn 7 yky vkSj 6 uhyh xSans gSaA rhu xsans ;knP̀Nk fudkyh tkrh gS rks ^^izR;sd jax dh ,d xsan** gksus dh 

izkf;drk Kkr dhft,A 
    
14141414---- A ds ikl ykVjh ds 3 fVdV gS ftuesa 3 bZuke rFkk 9 [kkyh gS rFkk B ds ikl 2 fVdV ftuesa 2 bZuke rFkk 6 [kkyh gS] 

rks mudh lQyrk dh lEHkkoukvksa dh rqyuk dhft,A 
    
15151515---- ,d fuf”pr ?kVuk ds izfrdwy la;ksxkuqikr 5 : 2 gS vkSJ ,d vU; ?kVuk tks fd izFke ls Lora= gS ds i{k esa ls;ksxkuqikr 

6 : 5 gS rks de ls de ,d ?kVuk ds ?kfVr gksus dh lEHkkouk Kkr dhft,A 
    
16161616---- A,B,C iquZLFkkiu ds lkFk Øe ls ,d&,d iRrk ,d rk”k dh xìh esa ls fudkyrs gSa rFkk tks loZizFke gqdqe dk iRrk 

fudkyrk gS og thrrk gS rks muds thrus dh lEHkkouk,¡ Kkr dhft,A 
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17171717---- vkSlru 10 tgkyksa esa ls ,d u’V gks tkrk gS rks 5 tgktksa esa ls de ls de 4 ds lqjf{kr igq¡pus dh laHkkouk Kkr 
dhft,A 

    
18181818---- ,d Fksys eas 9 flDds gS] ftuesa ls 5 flDds :i;s ds rFkk 4 flDds vKkr rFkk leku eku ds gSa Kkr dhft, dh flDds 

fuf”pr gh D;k gksus pkfg, tcfd fudkyk x;k laHkkfor eku 60 iSls gSA 
    
    
19191919---- A dh tsx esa 1 :i;s vkSj pkj 10 iSls ds flDds gSA og nks flDds ;knf̀PNd fudkyrk gS rFkk B o C dks nsus dk oknk 

djrk gS rks C dh vkdka{kk dk eku Kkr dhft,A 
    
    
20202020---- d{kk XI esa 5 Nk= ;ksX; gSa rFkk d{kk XII esa 8 Nk= ;ksX; gSA izR;sd d{kk esa dqy Nk= gSaA d{kk XI ds i{k esa la;ksxkuqikr 

2 : 3 gSA ,d d{kk dks ;knf̀”pd fy;k tkrk gS vkSj vc ,d Nk= dks pquk tkrk gSA ,d ;ksX; Nk= dks pqus tkus dh 
izkf;drk Kkr dhft,A 

    
21212121---- izFke ik= esa 5 yky vkSj 2 uhyh tcfd f}rh; ik= esa 2 yky vkSj 6 uhyh xsans gSA ,d fu’i{kikrh flDdk mNkyk tkrk 

gS ;fn “k’kZ vk;s rks izFke ik= esa ,d xsan vU;Fkk f}rh; ik= esa ls ,d xsan fudkyrs gSa rks fuEu dh izkf;drk Kkr 
dhft,A 

 (i) ,d yky xsan vkus dh   (ii) ;fn xsan uhyh gks rks izFke ik= ls fudys 
    
22222222---- nks iRrs Øekxr ,d rk”k dh xìh esa ls fcuk iquZLFkkiu fudkys tkrs gS rFkk f}rh; iRrk jktk izkIr gksrk gS rks izFke iRrs 

ds Hkh jktk gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
23232323---- ,d ik= esa 2 yky vkSj 4 uhyh xsans gSA nks xsans Øekxr fudkyh tkrh gS ;fn izFke xsan dk yky vkuk o f}rh; xsan dk 

uhyk vkuk lQyrk ekuk tkrk gS rks lQyrk dk izkf;drk dk fooj.k Kkr dhft,A ;g fn;k x;k gS fd ;g vuqiz;ksx 
rhu xkj iquZLFkkiuk ls nksgjk;k tkrk gsA 

    
24242424---- A, 3 esa ls 2 rFkk B, 5 esa ls 4 ckj lp cksyrk gSA og nksuksa bl ckj ij lery gS fd ,d FkSyk fftlesa 6 fofHkUu jaxksa 

dh xsans gS sea ls ,d ykyk xsan fudkyh tkrh gS rks bl ckr ds lR; gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
25252525---- ,d flDdk 5 ckj mNkyk tkrk gS rks “kh’kZ vkus dh izkf;drk forj.k dk ek/; o izlj.k Kkr dhft,A 
    
26262626---- ,d 10 cm f=T;k ds oR̀r esa ,d lekUrj prqHkqZt cuk;k tkrk gS rFkk lekUrj prqHkqZt dh ,d Hkqtk 12 cms gS rks 

izkf;drk Kkr dhft, fd oR̀r ds varj fLFkr ,d fcUnq lekUrj prqHkqZr ds Hkh vUnj gSA 
 
 

Exercise - 2 
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    

dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
1111---- ,d LFkkuh; iksLV vkWfQl ls M Vsyhxzke Hksts tkrs gSa tks ;knf̀PNd :i ls N lapkj pSuyksa esa ck¡Vs tkrs gS (N > M). 

izR;sd Vsyhxzke dks fdlh Hkh pSuy ij Hksts tkus dh izkf;drk cjkcj gks] rks izR;sd pSuy ij ,d ls vf/kd Vsyhxzke ugha 
Hksts tkus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
M

M
N

N

!M.C
   (B) 

N

M
N

M

!N.C
  (C) 

N

M
N

M

!M.C
−1   (D) 

M

M
N

N

!N.C
−1   

    
2222---- ,d FkSysa esa 7 fVdVksa ij Øe”k% la[;k,¡ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 vafdr gSaA ,d fVdV iquZLFkkiu ds lkFk fudkyk tkrk gS rks 

pkj fVdVksa ds fudkyus ds ckn la[;kvksa dk ;ksx 8 vkus dh laHkkouk gS& 
 (A) 165/2401   (B) 149/2401  (C) 3/49  (D) buesa ls dksbZ ugha 
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3333---- nks iw.kZ la[;kvksa dks ;knf̀PNd pquk tkrk gS vkSj xq.kk fd;k tkrk gSA ;fn buds xq.kuQy esa bdkbZ dk vad ^le* vius 

dh izkf;drk p vkSj xq.kuQy esa bdkbZ dk vad ^fo’ke* vkus dh izkf;drk q gks] rks p/q gS & 
(A) 4    (B) 3   (C) 2   (D) 1 

    
4444---- ,d rk”k dh xìh esa ,d iRrk fudkyk tkrk gS rFkk iRrs dk iquZLFkkiu dj xìh dks QSVk tkrk gSA ;fn ,slk 6 ckj fd;k 

tkrk gS rks fudkys x;s iRrksa ds 2 ykyiku] 2 bZaV vkSj 2 dkys iRrs gksus dh izkf;drk gksxh& 
 (A) 90/1024   (B) 45/1024  (C) 1/1024  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
    
5555---- ,d cVq,sa esa 10 flDds gSa ftuesa ,d :i;s dk flDdk gS vkSj “ks’k lHkh 5 iSls ds flDds gSA nwljs cVq, esa 5 iSls okys 10 

flDds gSA igys cVq,sa esa ls 9 flDds fudkydj nwljs esa j[k fn;s tkrs gS vkSj blds i”pkr nwljs esa ls 9 flDds fudkydj 
igys esa j[k fn;s tkrs gSA rks :i;s dk flDdk vc Hkh igys cVq,sa esa gh gksus dh lEHkkouk gS & 

 (A) 9/19    (B) 10/19  (C) 4/9   (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
6666---- 15 dwiuksa ij Øe”k% 1] 2] 3] --------] 15 ukekafd gSA ,d&,d djds iquZLFkkiu ds lkFk 7 dwiu ;knf̀PNd pqus tkrs gSA pqus 

gq;s dwiu ij vf/kdre vad 9 vkus dh izkf;drk gS & 

 (A) 

6

16

9








   (B) 

7

15

8








  (C) 

7

5

3








  (D) 

7

77

15

89 −
  

    
7777---- ,d cSx esa (n + 1) flDds gSA ;g Kkr gS fd buesa ls ,d flDds ds nksuksa rjQ “kh’kZ gS tcfd nwljs flDds lkekU; gSA bu 

flDdksa esa ls ,d flDdk ;knf̀”pd :i ls pquk tkrk gS rFkk mNkyk tkrk gSA ;fn mNkys gq, flDds ij “kh’kZ vkus dh 
izkf;drk 7/12 gks rks n dk eku gkssxk & 

 (A) 5    (B) 6   (C) 4   (D) 3 

    

8888---- ;fn 
4

1

3

31 )p(
,

)p( −+  vkSj 
2

21 )p( −  rhu ;qXeor ijLij viothZ ?kVukvksa dh izkf;drk;sa gS rks p ds ekuksa dk lrqPp gS& 

 (A) 








3

2

2

1
,    (B) 









2

1

3

1
,   (C) 









2

1

4

1
,   (D) 









3

2

3

1
,   

    
9999---- ekuk fd ,d O;fDr ftldh vk;q x gSa ds ,d o’kZ esa ejus dh izkf;drk p gSA n O;;fDr;ksa A1, A2, A3,……..An ftuesa 

izR;sd dh vk;q x o’kZ gS esa ls A1 ds ejus rFkk lcls igys dh izkf;drk gS & 

 (A) 
n

pn−1
   (B) 

n

p
   (C) 

n

)p(p n 1
1

−−
  (D) 

n

)p( n−− 11
  

    
    
10101010---- ,d d{kk eas 2/3 Nk= yM+ds rFkk “ks’k yM+fd;k¡ gSA ;g Kkr gS fd ,d yM+dh ds izFke Js.kh esa vkus dh izkf;drk 0.25 

rFkk ,d yM+ds ds izFke Js.kh esa vkus dh izkf;drk 0.28 gSA ,d Nk= ds ;knf̀PNd :i ls pquus ij izFke Js.kh esa vkus 
dh izkf;drk gS& 

 (A) 0.26    (B) 0.265  (C) 0.27  (D) 0.275 
    
    
11111111---- 4 ik= gSa ftuesa ls izFke ik= esa 1 lQsn rFkk 1 dkyh xsan gSa] nwljs ik= esa 2 lQsn rFkk 3 dkyh xsansa gS] rhljs ik= esa 3 

lQsn rFkk 5 dkyh xsans gSa rFkk prqFkZ ik= esa 4 lQsn rFkk 7 dkyh xsans gSaA izR;sd ik= esa pquuk lelEHkkoyh ugha $$ os 

ik= dks pquus dh izkf;drk ),,,i(
i

4321
34

1
2

=
+  gSA ;fn ge ;knqfPNd :i ls ,d ik= pqurs gS rFkk 1 xsan mlesa ls 

fudkrs gS rks fudyh gqbZ xsan ds lQsn gksus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
1496

569
   (B) 

56

27
   (C) 

73

8
   (D) buesa ls dksbZ ugha  
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12121212---- nks iw.kZ la[;kvksas dks ;knP̀Nrk pquk tkrk gS rFkk xq.kuk fd;k tkrk gSA muds xq.kuQy dk vafre vad 0 ;k 5 vkus dh 

izkf;drk gS & 
 (A) 1/3    (B) 16/25  (C) 9/25  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
    
13131313---- ik= Ι  rFkk ΙΙ  esa fuEufyf[kr gS & 
  ik= Ι  4 lQsn rFkk 5 dkyh xsan 
  ik= ΙΙ  3 lQsn rFkk 6 dkyh xsan 

,d ik= dks ;knf̀PNd pquk tkrk gS rFkk ,d xssan fudkyh tkrh gSa rFkk bldk jax uksV fd;k tkrk gS rFkk bls ik= esa 
iquZLFkkfir fd;k tkrk gSA nqckjk mlh ik= ls ,d xsan fudkyh tkrh gS] bldk jax uksV djds iquZLFkkfir fd;k tkrk gSA 
;g izfØ;k 4 ckj nksgjkbZ tkrh gSa rFkk ifj.kkeLo:i 1 xsan lQsn rFkk 3 dkyh xsan uksV dh tkrh gSA bl ik= ds Ι  gksus 
dh izkf;drk gS & 

 (A) 
287

125
   (B) 

127

64
  (C) 

287

25
  (D) 

192

79
  

    
14141414---- ,d ik= ;k rks “KRISHNAGIRI” ls ;k “DHARAMPURI” ls vkrk gSA fyQkQs ij Mkd foHkkx dh eksgj dh Nki esa ds 

Øekxr “RI” iBuh; gSA bl ckr dh laHkkouk D;k gS fd ik= Krishnagiri ls vk;k tS & 
 (A) 3/5   (B) 2/3   (C) 9/14   (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
15151515---- ,d ikls dks bl izdkj cuk;k tkrk gS fd fofHkUu Qydksa ds vkus dh izkf;drk fuEuuqlkj gS & 

vad 1 2 3 4 5 6 

izkf;drk 0.2 0.1 0.1 0.3 0.1 0.2 

 
;fn P(A/B) = p

1
 rFkk P(B/C) = p

2
 rFkk P(C/A) = p

3
 gks] rks p

1
, p

2
, p

3
 dk eku Øe”k% gksxk ;fn ?kVuk;sa A, B rFkk C 

bl izdkj gksa fd A = {1, 2, 3}, B = {2, 3, 5} rFkk C = {2, 4, 6} 

 (A) 
4

1

3

1

3

2
,,   (B) 

6

1

3

1

3

1
,,   (C) 

6

1

3

1

4

1
,,    (D) 

4

1

6

1

3

2
,,  

    
16161616---- f}in fopj dk ek/; rFkk izlj 3 : 2 ds vuqikr esa gSA iz;ksx ds 10 ijh{k.kksa esa pj dk vf/kdre lEHkkoh vad gS & 
 (A) 2   (B) 3   (C) 4    (D) 5 
    
17171717---- ,d vk;r dh Hkqtk;sa ;knf̀PNd pquh tkrh gSA izR;sd Hkqtk 10 lseh- ls de gS rFkk lHkh yEckbZ;k¡ lelEHkkoh gSA vk;r ds 

fod.kZ dh yEckbZ 10 ls de gksus dh lEHkkouk gS& 
 (A) 1/10   (B) 1/20   (C) 4/π    (D) 8/π   

_ _ _ _ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _  
    
,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    
    
18181818---- ,d Nk= rhu ijh{kk I, II rFkk III ds fy, mifLFkr gksrk gSA Nk= lQy gksrk gS ;fn og I rFkk II ;k I rFkk III ijh{kk ikl 

dj ysrk gSA Nk= ds ijh{kk I, II rFkk III esa lQy gksus dh izkf;drk Øe”k% p, q rFkk 1/2 gSA ;fn Nk= ds lQy gksus dh 
izkf;drk 1/2 gS rks 

 (A) p = 1, q = 0     (B) p = 2/3, q = 1/2 
 (C) p = 3/5, q = 2/3    (D) ;gk¡ p rFkk q ds vuUr eku gSA 
    
19191919---- ,d fu’i{kikrh lk/kkj.k ikls ;qXe dks QSadus ij rhu ?kVuk,sa E1, E2 & E3 fuEu izdkj ifjHkkf’kr gS % 
  E1: izR;sd ikls ds Qyd ij vHkkT; la[;k vkuk 
  E2: izR;sd ikls ds Qyd ij leku la[;k vkuk 
  E3: nksuksa iklks ds Qydksa ds vadksa dk ;ksx 8 vkuk] rks 
 (A) ?kVuk;sa E1, E2 & E3 ijLij viothZ gSA 
 (B) ?kVuk;sa E1, E2 & E3 ;qXeksa esa ijLij viothZ ugha gSA 
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 (C) ?kVuk;sa E1 E2  Lora= gSA 
 (D) P(E3| E1) = 2/9 
    
    
20202020---- izfrn”kZ lef’V esa ifjHkkf’kr fdUgha nks ?kVukvksa A vkSj B ds fy, & 

 (A) 0
1

≠
−+

≥ )B(P,
)B(P

)B(P)A(P
)B/A(P  ges”kk lR; gSA 

 (B) ( ) )BA(P)A(PBAP ∩−=∪  

 (C) )B(P).A(P)BA(P CC−=∪ 1 ;fn A rFkk B Lora= gSA 

 (D) )B(P).A(P)BA(P CC−=∪ 1 ;fn A rFkk B ijLij viothZ gSA 
    
    
21212121---- ,d fu’i{kikrh flDds dks n ckj mNkyk tkrk gSA X “kh’kZ vkus dh la[;k dks iznf”kZr djrk gSA ;fn P(x = 4), P(X = 5) 

rFkk P(X = 6) lekUrj Js<+h esa gks] rks n dk eku gksxk & 
 (A) 7   (B) 10   (C) 12    (D) 14 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

2-B ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
1111---- ,d cgfodYih iz”u ds mRrjksa ds pkj fodYi fn, gq, gSa ftuesa ,d 1]2]3 ;k lHkh lgh gks ldrs gsA ,d ijh{kkFkhZ dks 

iz”u ds vad rHkh feysxsa tc og lHkh lgh mRrjksa ij fu”kku yxk;sxkA ijh{kkFkhZ ;knP̀N;k fu”kku yxkus dk fu”p; djrk 
gSA f;n mlds iz”u dk mRrj nsus ds fy, 5 volj feyrs gS rks izkf;drk Kkr dhft, fd mls iz”u esa vad feysxsA 

    
2222---- 3 canqd/kkj X, Y rFkk Z ,d gh y{; ij fu”kkuk yxkrs gSA X rFkk Y ds }kjk y{; Hksnus dh izkf;drk Øe”k% 2/3 rFkk 

3/4 gSA ;fn y{; ij Bhd nks xksfy;k¡ feyus dh izkf;drk 11/24 gS] rks Z ds y{; ij Bhd fu”kkuk yxkus dh izkf;drk 
Kkr dhft,A 

    
3333---- ,d ukbZftfj;u gksVy esa vaxzsth cksyus okyksa esa ls 40 ifr”kr vaxzst rFkk 60 izfr”kZr vesfjdu gSA vaxzsth rFkk vesfjdu 

“kCn Øe”k% “Rigour”  & “Rigor” gSa ,d vaxzsth cksyus okyk O;fDr bl “kCn dks fy[krk gSA ,d v{kj bl “kCn esa ls 
;knf̀PNd pquk tkrk gS rFkk ;g ,d Loj ik;k tkrk gSA izkf;drk Kkr dhft, fd fy[kus okyk O;fDr ,d vaxzst gsA 

    
4444----    nks f”kdkjh A vkSj B ,d Hkkyq ij ,d LkFk fu”kkuk yxkrs gSA Hkkyq dh [kky esa ,d Nksn gksus ij gh og ej tkrk gSA 

Hkkyq dks A }kjk ekjus dh izkf;drk 0.8 rFkk B }kjk 0.4 gSA bl [kky dks 280 :- esa cspk tkrk gSA ;fn bl dher dks A 

rFkk B ds chp cakVk tkrk gS rks budk Øe”k% fgLlk Kkr dhft,A 
    
5555---- k y{;ksa ds lewg ftuesa izR;sd ,d nwljs ls Lora= gS dks ,d jsMkj bdkbZ }kjk irk yxk;s tkus dh izkf;drk p gSA izR;sd 

‘m’ jsMkj bdkbZ y{;ksa dk nwljh bdkbZ;ksa dls Lora= :i ls irk yxkrh gS ,d lewg esa lHkh y{;ksa ds irk ugha yxk ikus 
dh izkf;drk Kkr dhft,A 

    
6666---- ,d O;fDr ds ikl 10 flDds gSa buesa ls 1 flDds ds nksuksa vksj “kh’kZ gSA og ;knf̀PNd :i ls ,d flDdk ysrk gSa rFkk 

bls 5 ckj cNkyrk gSa vkSj ges”kk “kh’kZ vkrk gS] bl flDds ds nksuksa vksj “kh’kZ gksus dh D;k lEHkkouk gS \ 
    
7777----    52 iRrksa dh ,d xìh ea ls iRrk [kks tkrk gSA “ks’k iRrksa esa ls 2 iRrs [khaps tkrs gSa rFkk ;g gqdqe ds iRrs ik;s tkrs gSA 

[kks;s gq, iRrs ds gqdqe dk iRrk gksus dh lEHkkouk Kkr dhft,A 
 
 

Exercise - 3 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3-A ¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½    
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••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
1111----    LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    Ι                                         LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    ΙΙ     
    
    (A) ,d le iw.kkZad ds oxZ esa bdkbZ vad 4 gksus dh izkf;drk gS&   (p) 1 

 

 (B) ;fn AvkSj B Lora= ?kVuk,¡ gSa vkSj ,)BA(P
6

1
=∩     (q) 2  

  ,)A(P
3

2
=  gks] rks 6P(B/A)= 

 
 (C) nks cPpksa esa ls ,d cPpk leku :i ls yM+dk ;k yM+dh gks ldrk gSA  (r) 3 

  ;fn muesa Bhd ,d yM+dk gksus dh izkf;drk p gS] rks 6p = 

 

 (D) ,d yM+ds }kjk ,d y{; Hksnus dh 20% lEHkkouk gSA ekuk fd   (s)  4 

  n iz;klksa esa ls izFke ckj esa y{; dks Hkstus dh izkf;drk p gSA ;fn 

  p vlfedk 625p2 - 175p +12 < 0 dks larq’V djrk gS] rks 
  n dk eku gS & 
2222----    LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι                                         LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ     
    
    (A) iklksa ds ,d ;qXe dks QSadk tkrk gSA ;fn nksuksa ij vadksa dk   (p) 5/16 

  ;ksx 8 gS] rks f}rh; ikls ij vad 5 vkus okys izkf;drk gS& 

 (B) ,d fMCcs esa 4 lQsn vkSj 3 dkyh xsans gSaA nks xsans Øekxr fudkyh  (q) 1/3 

  tkrh gS rFkk f}rh; xsan lQsn ik;h tkrh gS rks izFke xsan ds Hkh 
  lQsn gksus dh izkf;drk gS & 

 (C) ,d i{krkrh flDdk “kh’kZ vkus dh dh izkf;drk p, 0 < p < 1 gS   (r) 
2

1
  

  dks izFke ckj “kh’kZ vkus rd mNkyk tkrk gSA ;fn vko”;d mNkyksa 
  ds le gksus ds izkf;drk 2/5 gS] rks p =  

 (D) ,d flDdk ftldh Qydsa 3 rFkk 5 ls ukekafd gS] 4 ckj mNkyk tkrk gS]  (s) 
5

1
 

  bu ij la[;kvksa dk ;ksx 15 ls de vkus ds izfrdqy la;ksxuqikr D;k gksxk \ 
 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3-B ¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    

3333----    dFku &1 % dFku &1 % dFku &1 % dFku &1 % ;fn P varjky [0, 5] eas ls ;knf̀PNd pquk tkrk gS] rc lehdj.k 02
4

12 =+++ )p(pxx  ds okLrfod ewy 

gksus dh izkf;drk 
5

3  gSA 

 dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % ;fn foospd 0≥  gS rks f}?kkrh; lehdj.k ds ewy ges”kk okLrfod gksrs gSA 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
 
    
4444---- dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % pw¡fd iz;ksx ^^,d flDdk mNkyus ij ;fn fpRr (Head) vkrk gS] rks ,d iaklk Qsadk tkrk gS ^^fd izfrn”kZ 

lef’V 
   {(H, 1), (H, 2),(H, 3), (H, 4),(H, 5)(H, 6), T} 
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 ∴  ?kVuk {(H, 1),(H, 2),(H, 5)} dh izkf;drk 
7

3
 gSA 

dFku &2% dFku &2% dFku &2% dFku &2% ;fn iz;ksx ds izfrn”kZ lef’V ds lHkh izfrn”kZ fcUnq ;qXe :i esa] ijLij viothZ] lelEHkkoh rFkk fu%”ks’k gks] rks 
,d ?kVuk E dh izkf;drk dks fuEu izdkj ifjHkkf’kr fd;k tkrk gS&  

 

  
k[; dh dqy la fcUnqvksakZ izfrn'V ea lef"kZizfrn'

k dh la[; fcUnqvkaskZfrn' vuqdqy iz ds ?kVuk R
)E(P =  

 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
    
5555---- dFku&1% dFku&1% dFku&1% dFku&1% ;fn A rFkk B nks Lora= ?kVuk;s bl izdkj gS fd P(A) ≠ 0, P(B) ≠ 0 gks] rks A rFkk B ijLij viothZ ?kVuk;sa  

ugha gks ldrh gSA  
    dFku&2% dFku&2% dFku&2% dFku&2% A rFkk B Lora= ?kVukvksa ds fy,] ge P(A/B) = P(A) j[krs gS tks ijLij viothZ ?kVukvksa ds fy, ugha gSA 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 8(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

6666---- dFku &1% dFku &1% dFku &1% dFku &1% ;fn 
4

21

4

1

4

41 P
,

P
,

P −−+
 rhu ;qXeor ijLij viothZ ?kvukvksa dh izkf;drk gks rks P ds laHko eku leqPp;  









−

2

1

4

1
,  ds vo;o gSA 

 dFku&2% dFku&2% dFku&2% dFku&2% ;fn rhu ?kVuk;sa ;qXeor ijLij viothZ rFkk fu%”ks’kh gks rks mudh izkf;drvksa dk ;ksx ,d ds cjkcj gksrk gSA 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3-C ¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
7777----    vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

 
;fn A rFkk B nks ?kVuk;sa gS rc muesa ls de ls de ,d ds p;u dh izkf;drk )BA(P)B(P)A(P)BA(P ∩−+=∪  
gksrh gSA rhu ?kVukvksa A,B rFkk C esa ls de ls de ,d p;u dh izkf;drk 

 )CBA(P)AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P)CBA(P ∩∩+∩−∩−∩−++=∪∪  
    
7777----1111 A,B,C esa ls fdlh Hkh ?kVuk ds u gksus dh izkf;drk gS & 
 (A) )AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P)CBA(P ∩+∩+∩+−−−∪∪  
 (B) )CBA(P)AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P)CBA(P ∩∩−∩+∩+∩+−−−∪∪  

 (C) )CBA(P)AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P ∩∩+∩−∩−∩−++  

 (D) buesa ls dkbZ ugha 
    
7777----2222 Bhd nks ?kVukvksa ds ?kfVr gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) )AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P ∪−∪−∪−++  
 (B) )AC(P)CB(P)BA(P))C(P)B(P)A(P( ∪−∪−∪−++2  
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 (C) )CBA(P)AC(P))CB(P))BA(P ∩∩×−∩+∩+∩ 3  

 (D) )AC(P)CB(P)BA(P ∩+∩+∩  
 
7777----3333 vf/kdre nks ?kVukvksa ds ?kfVr gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) )CBA(P)AC(P)CB(P))BA(P ∩∩×−∩+∩+∩ 3  
 (B) )AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P ∩−∩−∩−++  

 (C) )C(P)B(P)A(P ++  

 (D) C)CBA(P)AC(P)CB(P)BA(P)C(P)B(P)A(P ∪∪+∩−∩−∩−++  
    
8888----    vuqPvuqPvuqPvuqPNsnNsnNsnNsn    

 
crZuksa esa xsanksa dks ck¡Vus ds iz;ksx ij fopkj dhft;sA ekukfd gesa M crZu fn;s x;s gS ftu ij 1 ls M rc uEcj gS muesa 
gesa n xsanksa dks forfjr djuk gSA (n < M) ekukfd P(A) ,d ls n rd uEcj ds crZuksa esa Bhd ,d xasn dh izkf;drk dks 
iznf’kZr djrk gSA rc fuEu iz”uksa ds mRrj nhft;sA 

    
8888----1111 ;fn xsans fHkUu&&&&fHkUu gS vkSj ,d crZu esa fdruh Hkh xsans tk ldrh gks rks P(A) cjkcj gS & 

 (A) 
Mn

!M
   (B) 

nM

!n
   (C) 

n
MP

!n
   (D) 

nM

1
  

    
8888----2222 ;fn xsans ,d leku gks vkSj crZu esa fdruh Hkh xsans tk ldrh gks rks P(A) cjkcj gS & 

 (A) 
nM

1
   (B) 

1

1

1

−
−+

M
nM C

  (C) 
1

1

1

−
−+

n
nM C

   (D) 
1

1

1

−
−+

M
nM P

  

    
8888----3333 ;fn xsans ,d leku gS rFkk ,d crZu ds vf/kdre ,d xasn j[k ldrs gks rks P(A) cjkcj gS& 

 (A) 
n

MP

1
  (B) 

M
n C

!n
  (C) 

n
MC

!n
   (D) 

n
MC

1
  

 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3-D ¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
9999----    ;fn rhu ?kVuk;sa A, B, C fu%”ks’kh gks rks P(A) + P(B) + P(C) = 1 

    
    
10101010---- )BA(P)B(P)BA(P)A(P ∩+=∩+  
    
    
11111111---- nks /kukRed jkf”k;ksa dk ;ksx 2n ds cjkcj gSA mudk xq.kuQy muds vf/kdre xq.kuQy ds 3/4 xq.kt ls de ugha gksus 

dh izkf;drk gS& 
    
12121212---- ,d ikls dks rhu ckj QSdus ij vadksa dk ;ksx 15 vkrk gS rks izFke ikls ij vad 4 vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
    
13131313---- ,d flDds dks 5 ckj mNkyk tkrk gS rks vf/kdre nks “kh’kZ vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
 

 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3-E ¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½    
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•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

    
    
14141414---- ,d xksy est ds pkjksa vksj 13 O;fDr cSBs gq, gS] iznf”kZr dhft;s fd nks fuf”pr O;fDr;ksa ds ,d lkFk cSBus ds izfrdwy 

la;ksxkuqikr 5 : 1 gSA 
    
    
15151515---- 11 O;fDr;ksa esa ls tks fd ,d xksy est ds pkjksa vkSj cSBs gS] 3 O;fDr A, B & C ;kǹfPNd pqus tkrs gSA buesa ls fdUgah Hkh 

nks O;fDr;ksa ds ,d lkFk u cSBs tksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
    
16161616---- ;fn 12 fVfdV tks fd 0] 1] 2]------11 ls ukekafdr gS] ,d cSx esa j[ks gSA muesa ls rhu fVdV fudys tkrs gS] rks fn[kkb;s 

fd bu ij la[;kvksa dk ;ksx 12 vkus dh lEHkkouk 
55

3  ds cjkcj gksxhA 

    
    
17171717---- ,d ikls ;qXe dks 5 ckj QSadk tkrk gS rks Bhd nks ckj leku vad tkus dh izkf;drk gksxhA 
    
    
18181818---- ,d ckj esa fu”kkuk yxus dh izkf;drk 3/5 gS] rks rhu ckj esa de ls de ,d fu”kkuk yxus dh izkf;drk gS& 
 
 

Exercise = 4 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

4-A ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ JEE ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½    

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
IIT-JEE-2008 
1111---- fuEu lehdj.k fudk; yhft, 
 
 ax + by = 0; cx + dy = 0, tgk¡ a, b, c, d ∈  {0, 1} 

 

 dFku&1% lehdj.k fudk; dk ,d ek= gy gksus dh izkf;drk 
8

3
 gSA 

 
 vkSj vkSj vkSj vkSj     
    dFku &2% lehdj.k fudk; dk gy gksus dh izkf;drk 1 gSA 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
 
2222---- ,d iz;ksx ds 10 leizkf;d (equalli likely) ifj.kke gSA ekuk A o B bl iz;ksx dh nks vfjDr (non-empty) ?kVuk;sa gSA 

;fn A esa 4 ifj.kke gS] rks A o B ds Lora= (independent) gksus ds fy;s B ds ifj.kkeksa dh la[;k fuEu gSA 
 (A) 2, 4 vFkok 8   (B) 3, 6 vFkok 9  (C) 4 vFkok 8  (D) 5 vFkok 10 

 
 
IIT-JEE-2007 
3333---- ,d Hkkjrh; vkSj pkj vesfjdh iq:’kksa rFkk mudh ifRu;ksa dks ,d xksyest ds pkjksa vksj ;knP̀Nrk (randomly) cSBkuk gSA 

;fn ;g fn;k gS fd izR;sd vesfjdh iq:’k viuh iRuh ds cxy esa fcBk;k x;k gS] rc Hkkjrh; iq:’k ds viuh iRuh ds 
cxy esa fcBk;k x;k gS] rc Hkkjrh; iq:’k ds viuh iRuh ds cxy esa fcBk;s tkus dh lgizfrcU/k izkf;drk (conditional 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   

          
18

Page 18

probability), fuEu gSA 

 (A) 
2

1
    (B) 

3

1
   (C) 

5

2
   (D) 

5

1
  

    
    
4444---- ekuk fd H1, H2,…..Hn ijLij viothZ (mutually exclusive) ,oa ifjiw.kZ (exhaustive) ?kVuk;sa (events) gSa ftuds fy, 

O(Hi) > 0, I = 1, 2,……., n. ekuk fd E dksbZ vU; ?kVuk gS ftlds fy, 0 < P(E) < 1 I 

 dFku&1% dFku&1% dFku&1% dFku&1% P(Hi | E) > P(E | Hi) . P(Hi) for I = 1, 2, …..,n |    
    D;ksafdD;ksafdD;ksafdD;ksafd    

    dFku&2% dFku&2% dFku&2% dFku&2% |)H(P
n

i

i∑
=

=
1

1     

 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
    
    
5555---- ekuk fd ECd ?kVuk E ds iwjd dks n”kkZrk gSA ekuk fd E,F,G ;qxyr% Lora= (pairwise independent) ,slh ?kVuk;sa gS 

ftuds fy, P(G) > 0 vkSj 0=∩∩ )GFE(P  gS rc )G|FE(P CC ∩  dk eku fuEu gSA 

 (A) )F(P)E(P CC +   (B) P(E
C
) – P(F

C
)  (C) P(E

C
) – P(F) (D) P(E) – P(F

C
) 

 
IIT-JEE-2006 
    
6666---- vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

 
n ik=ksa ij 1 ls n rd la[;k,¡ vafdr gSA i osa ik= esa i lQsn vkSj (n + 1 - i) dkyh xsan gSaA ekukfd Ei ;knf̀PNd :i ls i 
osa ik= dks pquus dh ?kVuk dks iznf”kZr djrk gS vkSj pqus x;s ik= esa ls lQsn xasn pquus dh ?kVuk dks w ls iznf”kZr djrs 
gSA 

    
6666----1111 ;fn i = 1, 2, ....., n ds fy, P(Ei) ∞  i  gkss =

∞→
)W(Plim

x
 

 (A) 
3

2
    (B) 

3

1
    (C) 

4

3
   (D) 

4

1
 

    
6666----2222 ;fn lHkh i ds fy, P(Ei) = c, ,d vpj gks] rks P(En | W) gS & 

 (A) 
1

2

+n
   (B) 

1

1

+n
   (C) 

1+n

n
  (D) 

2

1
 

    

6666----3333    ;fn n le gS vkSj P(Ei) = n
n

∀
1  vkSj E mu ik=ksa dks pquus dh ?kVuk dks iznf”kZr djrk gS ftu ij le le[;k vafdr 

gS] rks P(W | E) gS& 

 (A) 
n2

1
    (B) 

)n(

n

12

4

+

+
   (C) 

)n(

n

12

2

+

+
  (D) 

n

n

2

1+
 

 
IIT-JEE-2005 
    
7777---- N% Qydksa okys ,d fu’i{kikrh ikls dks rc rd Qsadk tkrk gS] tc rd dh 1 uk vk tk;s rks 1 ds le la[;k esa ijh{k.kksa 

ds vkus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
11

5
    (B) 

6

5
    (C) 

11

6
   (D) 

6

1
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8888---- ,d O;fDr n¶rj dkj] LdwVj] cl ;k jsyxkM+h ls tkrk gS] ftldh izkf;drk Øe”k% 
7

2

7

3

7

1
,,  rFkk 

7

1
 gSA ;fn og  

 

n¶Qyj nsjh ls igqaprk gS rks Øe”k% dkj] LdwVj] cl ;k jsyxkM+h ls tkus dh izkf;drk 
9

4

9

1

9

2
,,  rFkk 

9

1
 gSA Kkr gS fd  

 
og n¶rj le; ij igqaprk gSa rks izkf;drk Kkr dhft;s fd og dkj ls ;k=k djrk gSA 

 
 
IIT-JEE-2004 
    
    
9999---- izFke 100 izdr̀ la[;kvksa esa ls rhu fHkUu&fHkUu la[;k;sa pquh tkrh gSA lHkh rhuksa la[;kvksa ds 2 rFkk 3 ls foHkkftr gksus 

dh izkf;drk gS& 

 (A) 
25

4
    (B) 

35

4
    (C) 

55

4
   (D) 

1155

4
 

    
    
10101010---- fl) dhft;s P(A U B) P ( ) )C(PBA ≤∩  tgk¡ A rFkk B Lora= ?kVuk;sa gSa rFkk P(C), A ;k B esa ls Bhd ,d ds ?kfVr 

gksus dh izkf;drk gSA 
    
11111111---- ,d lanwd esa 6 lQsn rFkk 12 yky xsans gSA fcuk iqujkof̀Rr ds 6 xsans fudkyh tkrh gS ftuesa ls de ls de 4 xsans lQsn 

gS] izkf;drk Kkr dhft;s fd vxys nks Mªk esa Bhd ,d xsan lQsn gSA 
 
IIT-JEE-2003 
    
12121212----  
 

(a) ;fn 
3

1

4

3
=∩∩= )CBA(P,)B(P  rFkk ( )

3

1
=∩∩ CBAP  gks] rks )CB(P ∩  gSA 

 (A) 1/12   (B) 1/6   (C) 1/15   (D) 1/9  
 
(b) leqPp; S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} esa ls ls ,d&,d djds fcuk iquZLFkkiu ds nks la[;k;s ;knf̀PNd pquh tkrh gSA nksuksa 

la[;kvksa esa ls U;wure la[;k 4 ls de gksus izkf;drk gS& 
 (A) 1/15   (B) 14/15  (C) 1/5    (D) 4/5 
    
13131313----  
 
(a) ,d O;fDr ds rhu yxkrkj ijh{k.k fd;s tkrs gSA mlds izFke ijh{k.k esa ikl gksus dh izkf;drk P gSA mlds igys ijh{k.k 

esa ikl ;k Qsy gksus ds vuqlkj vxys ijh{k.k esa ikl gksus dh izkf;drk P ;k P/2 gSA ;fn og de ls de nks ijh{k.kksa esa 
ikl gksrk gS] rks og pquk tkrk gSA mlds p;u dh izkf;drk Kkr dhft,A 

 
(b) A, B rFkk C ds chp ;q) esa A, B rFkk C dks ekjus dh dksf”k”k djrk gS vkSj B rFkk C, A dks ekjus dh dksf”k djrs gSaA 

A, B rFkk C ds y{; dks ekjus dh izkf;drk Øe”k% 2/3, 1/2 rFkk 1/3 gSA ;fn A ejrk gS rks bl ckr dh izkf;drk Kkr 
dhft, fd B, A dks ekjrk gS vkSj C ugha ekjrk gSA 

 
IIT-JEE-2002 
    
14141414---- ,d lanwd esa N flDds gSa ftuesa ls m flDds lkekU; gSa rFkk “ks’k i{kikrh (biased) gSA lkekU; flDds dks mNkyus ij 

“kh’kZ (head) vkus dh izkf;drk 1/2 gSa tcfd i{kikrh flDds dks mNkyus ij “kh’kZ vkus dh izkf;drk 2/3 gSa lanwd esa ,d 
flDdrk ;knf̀PNd :i ls fudky dj nks ckj mNkyk tkrk gSA igyh ckj “kh’kZ vkrk gS rFkk nwljh ckj iqPN vkrk gSA 
fudkys x;s flDds ds lkekU; gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
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IIT-JEE-2001 
    
15151515----    ,d ik= esa m lQsn rFkk n dkyh xsan gSA ,d xsan ;knf̀PNd fudkyh tkrh gS rFkk ftl jax dh xsan fudyrh gS mls 

mlh jax dh vfrfjDr k xasnksa ds lkFk ik= esa okil j[k nh tkrh gSA ,d xsan iqu% ;knP̀N;k fudkyh tkrh gSA izkf;drk 
D;k gS fd vc fudyus okyh xsan lQsn gksxh \ 

    
16161616---- ,d fu’i{kikrh iklk] ftldh Qydsa 1, 2, 3, 4, 5, 6 ls ukekafd gS] n ckj QSadk tkrk gS rFkk iznf”kzr n vadksa dh lwph 

cukrh tkrh gSA 1, 2, 3, 4, 5, 6 esa ls dsoy rhu vadksa ds lwph esa vkus dh D;k izkf;drk gksxh \ 
 
IIT-JEE-2000 
    
17171717----    ,d flDds ds mNkyus ij “kh’kZ vkus dh izkf;drk ‘p’ gSaA ;g flDdk ‘n’ ckj mNkyk tkrk gSA ekuk yxkrkj nks ¼;k 

vf/kd½ ckj “kh’kZ uk vkus dh izkf;drk pn gS rks fl) dhft, fd 
 p1 = 1, p2 = 1 – p

2
 & pn = (1 – P) pn-1 + p (1 – p) pn-2, n 3≥  

 
IIT-JEE-1999 
]]]]    
18181818---- ,d fu’i{kikrh flDds dks ckj&ckj mNkyk tkrk gSA ;fn izFke pkj mNky esa iqPN vkrk gS] rks iape mNky esa “kh’kZ vkus 

dh izkf;drk gS& 
 (A) 1/2   (B) 1/32   (C) 31/32   (D) 1/5  

    
19191919----    
 
(a) ;fn 1 ls 100 ds chp esa iw.kkZad m rFkk n ;knf̀PNd pqus tkrs gSa rks 7m

 + 7
n ds :i esa izkIr vad ds 5 ls foHkkftr gksus 

dh izkf;drk gS& 
 (A) 1/4   (B) 1/7   (C) 1/8    (D) 1/49 
 
(b) ,d Nk= ds xf.kr] HkkSfrdh rFkk jlk;u foKku esa mRrh.kZ gksus dh izkf;drk Øe”k% m, p rFkk c gSA bu fo’k;ksa esa ls] ,d 

Nk= ds de ls de ,d fo’k; esa mRrhj.k gksus dh lEHkkouk 75% de ls de nks fo’k;ksa esa mRrh.kZ gksus dh lEHkkouk 50% 

rFkk Bhd nks fo’k;ksa esa mRrh.k gksus dh lEHkkouk 40% gS] rks fuEufyf[kr dkSulk lEcU/k lR; gS \ 
 (A) p + m + c = 19/20     (B) p + m + c = 27/20 
 (C) pmc = 1/10      (D) pmc = 1/4 

    
    
20202020---- vkB f[kykM+h P1, P2, P3, ……P8 ,d ukWd&vkmV (knock-out) VqukZesUV [ksyrs gSA ;g Kkr gS fd tc dHkh f[kykM+h Pi 

vkSj Pj [ksyrs gS rks Pi thrsxk ;fn i < j ;g ekurs gq, fd izR;sd jkÅ.M esa f[kykfM+;ksa dks ;knP̀N;k ;qfXer fd;k tkrk 
gS] D;k izkf;drk gS fd f[kykM+h P4 Qkbu esa igqpsxk \ 

 
 
IIT-JEE- 1998 
    
    
21212121----    
 
(i) 7 lQsn rFkk 3 dkyh xsans ;knf̀PNd :i ls ,d iafDr esa j[kh tkrh gSA nks dkyh xsanksa ds ikl&ikl ugha vkus dh 

izkf;drk gS & 
 (A) 1/2   (B) 7/15   (C) 2/15   (D) 1/3 
 
(ii) rhu cDlksa esa 3 lQsn vkSj 1 dkyh] 2 lQsn rFkk 2 dkyh rFkk 1 lQsn] 3 dkyh xsan gSA izR;sd cDls esa ls ,d xsan 

fudkyh tkrh gS] rks fudkyh xbZ xsnksa ds 2 lQsn vkSj dkyh gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 13/32  (B) 1/4   (C) 1/32   (D) 3/16 
 

(iii) ;fn E  rFkk F  ?kVukvksa E rFkk F dh iwjd ?kVuk,¡ gSa rFkk 0 < P (F) < 1 , rks & 
 (A) 1=+ )F|EP)F|E(P     (B) 1=+ )E|E(P)F|E(P  
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 (C) 1=+ )F|E(P)F|E(P     (D) 1=+ )F|E(P)F|E(P   

 
(iv) 4 e”khuksa esa ls ;g Kkr gS fd fuf”pr :i ls 2 nks’kiw.kZ gSA bu e”khuksa dk ,d&,d djds rc rd ijh{k.k fd;k tkrk gS 

tc rd nksuksa nks’kiw.kZ e”khusa Kkr uk gks tk;sA rks blds fy, dsoy nks ifj{k.kksa dh vko”;drk gksus dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/3   (B) 1/6   (C) 1/2    (D) 1/4 
 

(v) ;fn E rFkk F ?kVuk;sa gSa ftuds fy, P(E) ≤ P(F) rFkk 0>∩ )FE(P  gS] rks 
 (A) E dh mifLFkfr ⇒ F  dh mifLFkfr   (B) F dh mifLFkfr ⇒  E dh mifLFkfr 
 (C) E dh vuqifLFkfr ⇒  F dh vuqifLFkfr   (D) buesa ls dksbZ Hkh lR; ugha gSA 
    
    
    
22222222----    3 f[kykM+h A, B rFkk C  pØh; :i ls ,d flDds dks (A, B, C, A, B, C, A, B,.....) Øe esa rc mNkyrs gSa tc rd ,d 

“kh’kZ uk vk tk;sA ekukfd flDds ij “kh’kZ vkus dh izkf;drk p gSA ekuk fd A, B rFkk C ds lcls igys “kh’kZ vkus dh 
izkf;drk Øe”k% να,  rFkk γ  gSa rks fl) dhft, α−=β )p(1  rFkk βα,  o γ  (p ds inksa esa½ Kkr dhft,A 

 
IIT-JEE-1997 
    
23232323---- rhu la[;k,sa leqPp; {1, 2,......,10} ls ;kǹfPNd fcuk izfrLFkkiu ds pquh tkrh gS rc pquh la[;kvksa U;wure la[;k 3 gS 

;k muds vf/kdre 7 gS] fd izkf;drk _______ gSA 
    
24242424---- ,d [ksy izfr;ksfxrk esa 16 f[kykM+h S1, S2……S16 gSA budks ;knf̀PNd :i ls 8 ;qXe esa ckaV fn;k tkrk gSA izR;sd ;qXe 

esa ls ,d fotsrk f[kykM+h dk fu.kZ; muds chp eSp f[kykdj fd;k tkrk gSA ;g ekurs gq, fd lHkh f[kyM+h ,d leku 
gsA 

 (a) f[kykMh S1 ds 8 fotsrk f[kykfM+;ksa esa ls gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
 (b) f[kykM+h S1 vkSj S2 esa ls flQZ fdlh ,d ds 8 fotsrk f[kykfM+;ksa esa ls gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
    
25252525---- ;fn leqPp; {1,2,3,3,4,5,6,7,8,9,10} esa ls p rFkk q iquZLFkkiu ds lkFk ;knf̀PNd pqus tkrs gS rks lehdj.k x2 + px + q 

= 0 ds ewyksa ds okLrfod gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
 
IIT-JEE-1996 
    
    
26262626---- rhu ?kVukvksa A, B rFkk C ds fy;s] P (A ;k B esa ls Bhd ,d ?kVuk gksxk½ = P(B ;k C esa ls Bhd ,d ?kVuk gksuk½ 

=P(C ;k A esa ls Bhd ,d ?kVuk gksuk½ = p rFkk p ¼rhu ?kVuk,sa ,d lkFk gksuk½  =p2 tgka 0 < p < 1/2 rc A, B, C eas 
ls de ls de ,d ?kVuk gksus dh izkf;drk gSA 

 (A) 
2

23
2pp +

   (B) 
4

3
2pp +

   (C) 
2

3
2pp +

  (D) 
4

23
2pp +

  

    
    
27272727---- 3 yM+fd;k¡ rFkk 9 yM=dksa dks nks dkjksa esa fdrus izdkj ls cSBk ldrs gS tcfd izR;sd dkj esa lhVksa ij uEcj vafdr gS 3 

lkeus rFkk 4 ihNsA ;fn rhu yM+fd;ka ihNs iafDr esa ,d lkFk layXu lhVksa ij cSBs rks fdrus foU;kl laHko gS vc ;fn 
cSBus ds lHkh foU;kl lelEHkkoh gks rks ihNs esa rhu yM+fd;ksa ds lkFk ,d layXu lhVksa ij cSBus dh izkf;drk D;k gksxh \ 

 
IIT-JEE-1995 
    
    
28282828---- osLVbaMht ds f[kykQ Hkkjr ds eSp thrus dh izkf;drk 1/2 gSA eSp nj eSp izkf;drk dks Lora= ekurs gq, 5 eSpksa dh 

Jà[kyk esa Hkkjr dh nwljh thr rhljs VsLV eSp esa gksxh] dh izkf;drk gS& 
 (A) 1/8    (B) 1/4    (C) 1/2   (D) 1/3 
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29292929---- ,d le’kV~Hkqt ds N% “kh’kksaZ esa ls rhu “kh’kks aZ dk p;u fd;k x;k bu “kh’kksaZ ls cuus okyh f=Hkqt ds leckgq gksus dh 
izkf;drk gS& 

 (A) 1/2    (B) 1/5    (C) 1/10  (D) 1/20 
    
    
30303030----    ekuk fd 0 < P(A) < 1, 0 < P(B) < 1 & P(A ∪ B) = P(A) + P(B) - P(A). P(B) rc 
 (A) P(B/A) = (B) - P(A)     (B) P(A

C
IB

C
) = P(A

C
) + P(B

C
) 

 (C) P((AUB
C
) = P(A

C
) + P(B

C
)    (D) P(A/B) = P(A) 

 
IIT-JEE-1994 
    
    
31313131---- ,d fu’i{kikrh iklk rc rd mNkyk tkrk gS tc rd fd 4 ls cM+k vad izkIr u gks tk;s rc mNkyksa dh la[;k le 

vko”;d gksxh] dh izkf;drk gS& 

 (A) 
2

1
    (B) 

5

3
    (C) 

5

1
   (D) 

3

2
  

    
    
32323232----    ,d cDls esa 24 loZle xasns gS ftuesa ls 12 lQsn rFkk “ks’k dkyh gSA xsans ¼,d ckj esa ,d xsan½ ;knf̀PNd cDls ls 

izfrLFkkiu ds lkFk pquh tkrh gS rc lkrosa p;u esa pkSFkh ckj lQsn xsan vkus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
64

5
    (B) 

32

27
    (C) 

32

5
   (D) 

2

1
  

    
33333333---- ,d fu’i{kikrh flDdk mNkyk tkrk gS ;fn ifj.kke “kh’kZ vkrk gS rc fu’i{kikrh ikalksa dk ,d ;qXe mNkyk tkrk gS rFkk 

nksuksa ikalksa ds Åijh Qyd ij izkIr vadksa ds ;ksx dks uksV fd;k x;kA ;fn ifj.kke iqPN vkrk gS rc vPNh rjg feyk;s 
x;s 11 rk”kksa dh xìh ls ,d rk”k fudkyk tkrk gS ftu ij 2]3]4]------]12 rd vad vafdr gS rFkk rk”k ds vad dks uksV 
djrs gS rc uksV fd;s x;s vad ds 7 ;k 8 gksus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
792

193
   (B) 

792

195
   (C) 

792

191
 (D) buesa ls dksbZ ugha  

    
    
34343434---- ;fn nks ?kVuk;sa A rFkk B bl izdkj gks fd P(A

C
) = 0.3, P(B) = 0.4 rFkk P(AB

C
) = 0.5 rc  

P[B/A U B
C
)]= _______. 

 

 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

4-B ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ AIEEE/DCE ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½    
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
35353535---- fu’i{kikrh ikalksa dk ,d ;qXe Lora= :i ls rhu ckj mNkyk tkrk gS rks vadksa dk ;ksx 9 nks ckj dh vkus dh izkf;drk 

gS& 
 (A) 1/729   (B) 8/9    (C) 8/729 (D) 8/243 

    
    
36363636---- nks gokbZ tgkt Ι  vkSj ΙΙ  ,d y{; ij mRrjksRrj ce fxjkrs gS muds }kjk lgh txg ce nkxus dh izkf;drk,a Øe”k% 0-

3 o 0-2 gS nwljk gokbZ tgkt ce fxjkrk gS ;fn izFke tgkt vius fu”kkus dks pwdrk gS rc y{; ds nwljs tgkt }kjk 
Hksnus dh izkf;drk gS & 

 (A) 0.06    (B) 0.14    (C) 0.32 (D) 0.7 
    
    
37373737---- ,d VsfyQksu iwNrkN dsUnz ij lacaf/kr iwNrkN ^dkWy* ikWblu forj.k esa 10 fefuV ds varjky esa vkSlr 5 dkWy gSA 10 

fefuV ds varjky esa vf/kdre ,d dkWy vkus dh izkf;drk gS & 
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 (A) 
6

5
    (B) 

55

6
    (C) 

5

5

e
  (D) 

e
5

6
  

    

38383838---- ekuk fd A rFkk B nks ?kVuk;sa bl izdkj gS fd 
4

1

6

1
=∩=∪ )BA(P,)BA(P  rFkk ,)A(P

4

1
=  tgka A  ?kVuk A dh 

iwjh ?kVuk dh iznf”kZr djrk gS] rc ?kVuk;sa A rFkk B gSA 
 (A) ijLij viothZ rFkk Lora=    (B) Lora= ysfdu lelEHkkoh ugha 
 (C) lelEHkkoh ysfdu Lora= ugha    (D) lelEHkkoh vkSj ijLij viothZ 
    
    
39393939---- ,d dkWyksuh esa rhu ?kj gSA rhu O;fDr buds fyls vkosnu djrs gSA izR;sd O;fDr nwljs dks fcuk crk;sa vkosnu djrs gSA 

rhuksa O;fDr;ksa }kjk ,d gh ?kj ds fy;s vkosnu djus dh izkf;drk gS&  
 (A) 7/9    (B)  8/9    (C) 1/9  (D) 2/9 

    
    
40404040---- ,d ;knf̀PNd pj X ikWblu forj.k esa gS ftldk lekUrj ek/; 2 gS] rc P(X > 1.5) cjkcj gS&  

 (A) 
2

3

e
    (B) 

2

3
1

e
−    (C) 0  (D) 

2

2

e
 

    
    
41414141---- A ds lR; cksyus dh izkf;drk 4/5 gS tcfd B ds lR; cksyus dh izkf;drk 3/4 gS rks ,d ?kVuk ij muds ijLij fojks/k 

dh izkf;drk gS&  
 (A) 3/20    (B) 1/5    (C) 7/20 (D) 4/5 

    
42424242---- ,d ;knf̀PNd pj X fuEu izkf;drk forj.k j[krk gSA 
  

 
?kVuk E = {X ,d vHkkT; la[;k gS} ds fy;s rFkk F = {X < 4}, rc )FE(P ∪  dh izkf;drk gS &  

 (A) 0.87    (B) 0.77    (C) 0.35  (D) 0.50 

    
    
43434343---- ,d f}in forj.k esa lekUrj ek/; rFkk izlj.k Øe”k% 4 rFkk 2 gS rc 2 lQyrkvksa dh izkf;drk gS&  

 (A) 
256

37
   (B) 

256

219
   (C) 

256

128
  (D) 

256

28
  

    
44444444---- x ds 15 izs{k.kksa ds ,d iz;ksx esa] fuEufyf[kr ifj.kke izkIr gksrs gSA 1702830

2 =Σ=Σ ,x  ,d izs{k.k tks 20 Fkk] xyr 
ik;k x;k rFkk mls lgh eku 30 ls izfrLFkkfir fd;k x;k] rc lgh izlj.k gS&  

 (A) 78.00   (B) 188.66   (C) 177.33  (D) 8.33 
    
45454545---- ,d ?kqM+nkSM+ esa 5 ?kksM+s gSA A muesa ls nks ?kksM+ksa dks ;knf̀PNd pqurk gS rFkk mu ij “krZ yxkrk gSA rc A }kjk thrus okys 

?kksM+s ds p;u dh izkf;drk gS & 

 (A) 
5

4
    (B) 

5

3
    (C) 

5

1
   (D) 

5

2
  

    

46464646---- A,B,C rhu ijLij viothZ ?kVuk;sa bl izdkj gS fd 
4

1

3

13 x
)B(P,

x
)A(P

−
=

+
=  rFkk 

2

21 x
)C(P

−
=  rc x ds laHko 

eku varjky esa gS& 

X: 1 2 3 4 5 6 7 8 

P(X): 0.15 0.23 0.12 0.10 0.20 0.08 0.07 0.05 
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 (A) 








2

1

3

1
,    (B) 









3

2

3

1
,    (C) 









3

13

3

1
,   (D) [0, 1]  

    
    
47474747---- ,d ;knf̀PNd pj x dk f}in roj.k esa lekUrj ek/; rFkk izlj.k Øe”k% 4 rFkk 2 gS] rc P(X = 1) gS& 

 (A) 
32

1
    (B) 

16

1
    (C) 

8

1
   (D) 

4

1
  

    
48484848---- ,d vk;rh; ‘kV~Hkqt ds 6 “kh’kksaZ esa ls 3 “kh’kZ ;knf̀PNd pqus tkrs gS] rc bu “kh’kksa Z ls cuus okys f=Hkqt ds leckgq f=Hkqt 

gksus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
5

4
    (B) 

2

3
    (C) 

5

2
   (D) 

10

1
  

    
    
49494949---- ,d f}in forj.k esa lekUj ek/; rFkk izlj.k Øe”k% 4 o 3 gS] rc Bhd 6 lQyrkvksa dh izkf;drk gS & 

 (A) 

2016

9

16

4

3

4

1
















C   (B) 

128

6

16

4

3

4

1
















C  (C) 

2016

6

16

4

3

4

1
















C  (D) 

106

6

16

4

3

4

1
















C   

    
    

50505050---- A dh izkf;drk B dh izkf;drk = C dh izkf;drk 
4

1
=  rFkk P(AB) = P(CB) = 0 vkSj ,)BA(P

8

1
=∩  rc P(A+B) 

cjkcj gS& 

 (A) 
2

1
    (B) 

4

3
    (C) 

64

37
   (D) 

8

5
  

51515151---- ,d iklk rhu ckj mNkyk tkrk gSA ;fn le la[;k izkIr gksuk ,d lQyrk gS] rc de ls de nks lQyrkvksa dh 
izkf;drk gS& 

 (A) 
3

2
    (B) 

4

1
    (C) 

8

7
  (D) 

2

1
  

    
52525252---- x = 33

n esa n ,d /kukRed iw.kkZad gS] rc x dk bdkbZ vad 3 gksus dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/5    (B) 1/4    (C) 1/3  (D) 1/2 
    

53535353----    ;fn 
6

5

3

1
=∪=∩ )BA(P,)BA(P  rFkk 

2

1
=)A(P  rc fuEu esa ls lR; gS&  

 (A) P() = P(B)       (B) A o B ijLij viothZ ?kVuk;sa gS 
 (C) A rFkk B Lora= ?kVuk;sa gSA     (D) P(A) < P(B) 

    
54545454---- ,d cSx A esa 4 gjh] 3 yky xasns gS vkSj cSx esa 4 yky rFkk 3 gjh xsans gSA ,d cSx ;knf̀PNd pquk x;k rFkk ,d xsan 

fudkyh xbZ rFkk uksV fd;k x;k fd xsan gjh gS] rc blds cSx B ls vkus dh izkf;drk gS & 
 (A) 2/7    (B) 2/3    (C) 3/7  (D) 1/3 
    
    
    
    
55555555---- fn;s ifjiFk ij             fopkj dhft;s 
 
 
 
 ;fn izR;sd fLop ¼cVu½ cUn gksus dh izkf;drk p gS] rc ifjiFk izokg AB }kjk gksus dh izkf;drk gS & 
 (A) p2 + p   (B) p3 + p - 1   (C) p3 + p (D) p2 + p + 1 
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56565656----    2 dksVh ds lHkh ljf.kdksa ds ,d leqPp; ftuds vo;o dsoy 0 rFkk 1 gS] ,d lkjf.kd ;knf̀PNd pquk tkrk gSA pqus x;s 

lkjf.kd ds v”kwU; gksus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
16

3
    (B) 

8

3
    (C) 

4

1
  (D) bueas ls dksbZ ugha  

 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

 

Answers 
 
EXERCISE # 1 – A 
 
1.   C   2.   B   3.   A   4.   A   5.   A   6.   D   7.   C 
 
8.   D   9.   D  10.  C  11.  A   12.  A  13. A  14.  C 
 
15. A  16.  C   17.  C  18. C   19.  B  20.  D 
 
21. AC  22.  ACD   23.  CD   24.   BCD   25.  AB 
 
 
EXERCISE # 1-B 
 
 
1. (i){HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT } 
 
 
   (ii)(B1 B2, B1 B3, B1 G1, B1 G2, B2, B3, B2 G1,  

 
 
B2 G2, B3 G1, B3 G2, G1 G2} 

 
 

2. 
72

1
 3- 

132

1
  4.     

6

1
 5. 

5

4
 

 
 

6.          (i)
15

4
 (ii)

15

7
        7. 43 to 34  

 
 
 
8. (a) NO (b) No 9. 2/11  
 
 
 

10. (i) 
36

29
 (ii) 1/18  

 
 
 
11. (i) 0.72 (ii) 1/3 (iii) 0.28  
 
 

 

12. (i) 
13

2
 (ii) 

13

4
     13.

136

35
 14.952 to 715  

 
 

15. 
77

52
 16. 

37

9

37

12

37

16
,,  17. 

50000

45927

 
 
 
 

18. 10 paise    19.    28 paise    20. 
.125

17
 

 
 
 

21. (i) 
56

27
 (ii) 

29

8
      22. 

17

1
  

 
 
 
 
23.   
 
 
 
 
  
 

24. 
41

40
 25. means = 2.5, variance = 1.25 

 
 
 

26. 
π25

48
 

 
 
EXERCISE # 2-A 
 
 
1.    A    2.   B    3.   B    4.    A    5.    B    6.   D   7.   A 
 
 

Xi 0 1 2 3 
Pi 3

25

19








 

3

2

25

19
18 ×  

3
25

19
108 ×  

3
25

216
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8.    B    9.   D    10. C   11.   A   12.   C   13.  A  14.  C 
 
 
15.   D   16.  B   17. C   18.  ABCD   19.   ABD  
 
 
20.   AC   21.   AD 
 
 
EXERCISE # 2-B 
 
 

1.      
3

1
       2.   

2

1
        3.   

11

5
      4.   240 and 40 

 
 
 
5.     1 – {1 – (1 – p)

m
}
k
 6.   (32/41)   7. 11/50 

 
 
EXERCISE # 3 
 
 
1.     (A) →  (q),    (B) →  (r),    (C) →  (r),    (D) →  (r) 

 
2.     (A) →  (s),    (B) →  (r),    (C) →  (q),   (D) →  (p) 

 
3.    A    4.    D    5.   A   6.   B    7.1   A    7.2   C   7.3   D 
 
8.1  B   8.2   B   8.3   D   9.   False    10.   True 
 

11.   True   12.   FalseCorrect    Ans.    
5

1
  13. True 

 

14.   1/6    15.    
15

7
   16.    

55

3
    17.   

3888

625
 

 
18.117/125 
 
 

EXERCISE # 4 
 
 
1.    B    2.    D    3.    C    4.   B   5.   C   6.1   A   6.2   A 
 
 
6.3  C    7.   A   8.1/7   9.D 
 

11. 
( )

6

6

1

12

5

6

2

12

4

6

2

12

1

11

1

12

5

6

1

10

1

2

2

12

14

6

CCCCCC

CCCCCCC

××××

××××××
  

 

12. (a) A (b) D 13. (a) 2 P
2
- P

3 
(b) 

2

1
  

 

14. 
mN

m

+8

9
 15. 

nm

m
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18. A 19. (a) C (b) BC 20. 4/35 
 
 
21. (i) B (ii) A (iii) A (iv) B (v) D 
 

22. 
3

2

33
11

1

19

1
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p)p(
,

)p(

p)p(
,

)p(

p

−−

−
=γ

−−

−
=β

−−
=α  

 
23. 11/40 24. (a) 1/2 (b) 8/15 25. 31/50 
 
26.   A   27.   

14
P12, 4 .3! . 

11
P9, 1/91    28.    B  29.   C 

 
30.   D   31.   B    32.   C   33.   A   34.   0   .25 
 
35.   D   36.   C    37.   C   38.   B   39.   C 
 
40.   B   41.   C    42.   B   43.   D   44.   A   45.  D  46.  A 
 
47.   A   48.   A    49.   A   50.   D   51.   D  52.   B  53.  C 
 
54.   C   55.   A    56.   B 

 

MQB 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

EXERCISE # ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
    
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    
1111---- nf{k.k vÝhdh fØdsV Vhe dk dIrku 14 esa ls 13 ckj flDdk mNkyus ij gkjrk gS rks ,lk gksus dh laHkkouk gS & 

 (A) 
13

2

7
   (B) 

13
2

1
    (C) 

14
2

13
   (D) 

13
2

13
  

    
2222---- iklksa ds ,d ;qXe dks QSadus ij] vadksa dk ;ksx 8 gks ysfdu 11 ugha] gks] vkus dh izkf;drk gS & 
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 (A) 
36

5
   (B) 

12

1
    (C) 

36

2
    (D) 

9

1
  

    
3333---- 3 Lora= ifj{k.kksa dh ,d Js.kh esa Bhd 2 lQyrvksa dh izkf;drk 3 lQyrkvska dh izkf;drk ls 12 xq.kk T;knk gS] rks 

izR;sd ijh{k.k esa lQyrk dh izkf;drk gS & 
 (A) 1/5   (B) 2/5    (C) 3/5    (D) 4/5 
    
4444---- nks ik=] ftlesa izFke esa m lQsn vkSj n dkyh rFkk f}rh; esa p lQsb rFkk q dkyh xsans gSA izFke ik= ls ,d xsan 

fudkydj f}rh; ik= esa j[kh tkrh gS rks f}rh; ik= esa ls ,d lQsn xsan fudkyus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
)qp)(nm(

n)p(pm

1

1

+++

++
 (B) 

)qp)(nm(

pnm)p(

1

1

+++

++
  (C) 

)qp)(nm(

n)q(qm

1

1

+++

++
 (D) 

)qp)(nm(

qnm)q(

1

1

+++

++
  

    
5555---- ik= A esa 6 yky vkSj 4 dkyh xsans gS vkSj ik= B esa 4 yky o 6 dkyh xsans gSA ik= A esa ls ;knf̀PNd :i ld ,d xasn 

fudkydj ik= B esa j[krs gS vc ik= B ls ,d xsan ;knP̀Nk fudkydj ik= A eas j[krs gSA vc ik= A esa ls ,d xsan 
fudkyh tkrh gS rks blds yky gksus okyh izkf;drk gS & 

 (A) 
55

19
   (B) 

55

32
    (C) 

55

41
    (D) 

55

9
  

    
6666---- ,d /kukRed la;k dh prqFkZ ?kkr dk bdkbZ vad 6 gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 10%  (B) 20%   (C) 25%   (D) 40% 
    
7777---- ik= ΙΙ−  esa 5 yky o 4 uhys xsansa gSa tcfd ik= ΙΙ−  esa 4 yky o 2 uhph xsans gSA ,d fu’i{kikrh iklk QSadk tkrk gSA 

;fn 3 dk xq.kt vkrk gS rks ik= Ι−  esa ls ,d xsan  fudkyh tkrh gS vU;Fkk ik= ΙΙ−  esa ls ,d xsan fudkyh tkrh gSA 
;fn fudkyh xbZ xsan uhyh gS] rks blds ik= Ι−  esa ls gksus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
6

1
   (B) 

19

15
    (C) 

19

4
    (D) 

5

2
  

    
8888---- ,d lSj&likVs dh ;k=k eas 20 O;fDr;ksa esa dsoy 2 efgyk,¡ gSA 20 O;fDr;ksa dks 10&10 ds nks lewgksa esa foHkkftr fd;k 

tkrk gS] rks nksuksa efgykvksa ds leku lewg esa gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 9/19   (B) 9/38    (C) 9/35  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
9999---- ,d leqPp; A ftlesa rhu fHkUu&fHkUu vo;o gS ds lHkh izfrfp=.kksa esa ls ,d izfrfp=.k ;knf̀PNd pquk tkrk gS rks bl 

izfrfp=.k ds ,sdSdh gksus dh izkf;drk gS& 
 (A) 1/9   (B) 1/3    (C) 1/4    (D) 2/9 
    
10101010---- ,d “kCndks”k ftlds rhu Hkkx gS] 40 iqLrdksa ds lkFk ,d njkt esa ;knf̀PNd :i ls O;ofLFkr gSA rks bu Hkkxksa ds 

of̀)eku Øe esa ck;s ls nk;sa O;ofLFkr gksus dh izkf;drk gS ¼tcfd Hkkxksa dk ,d ds ckn ,d gksuk vko”;d ugha gSA½ 
 (A) 1/3   (B) 1/6    (C) 1/9   (D) buesa ls dksbZ ugha 
11111111----    5 yM+fd;ka rFkk 10 yM+ds ,d iafDr esa ;knf̀”Nd :i ls 1 ls 15 rd ukekafdr dqflZ;ksa ij cSBrs gS] rc vafre dqlhZ ij 

yM+dh cSBus rFkk nks yM+fd;ska ds chp esa fo’ke la[;k esa yM+dksa ds cSBus dh izkf;drk gS& 

 (A) 
!

!!

15

51020 ××
  (B) 

!

!!

15

51010 ××
   (C) 

!

!!

15

301020 ××
  (D) 

!

!!

25

51010 ××
  

    
12121212---- ;fn 4 iw.kZ la[;k;sa ;knf̀PNd ysdj mudk xq.kuQy fudkyk tkrk gS rc muds xq.kuQy dk vafre vad 1, 3, 7 ;k 9 

vkus dh izkf;drk gS& 
 (A) 16/625  (B) 4/125   (C) 8/81  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
_ _ _ _ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _ __ _  
    
,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    
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13131313---- ?kVukvksa B,A,BA ∩  vkSj BA ∪  dh izkf;drk,¡ Øe”k% lekUrj Js<+h esa gS ftldk f}rh; in lkoZvarj ds cjkcj gSA 
vr% A vkSj B  

 (A) ijLij viothZ gSA 
 (B)  Lora= gSA 
 (C)  bl izdkj gS fd muesa ls ,d t:j ?kfVr gksrh gSA 
 (D)  bl izdkj gS fd ,d ds ?kfVr gksus dh lEHkkouk nwljh ls nqxquh gSA 
    
14141414---- ,d FkSys esa pkj fVdV gSa ftu ij la[;k,sa 112, 121, 211, 222 vafdr gSA FkSays esa ls ,d fVdV dks ;kǹPNk fudkyk 

tkrk gSA ekuk ?kVuk Ei(i = 1, 2, 3) fVdV ij i oka vad 2 gksuk iznf”kZr djrk gS] rks & 
 (A) E

1
 vkSj E

2
 Lora= gSA  (B) E

2
 vkSj E

3
 Lora= gSA (C) E

3
 vkSj E

1
 Lora= gSA (D) E

1
, E

2
, E

3
 Lora= gS 

    
15151515---- ,d fo/kkFkhZ dks rhu ,sfrgkfld ?kVukvksa dk feyku djuk gSA vFkkZr nk.Mh ;k=k Hkkjr NksM+ks vkanksyu vkSj egkRek xk¡/kh 

th dh gR;k dk 1948, 1930 o 1942 ds lkFkA fo|kFkhZ dks lgh mRrj dk dksbZ Kku ugha gS rFkk og mudks ;knf̀PNd 
:i ls feykus dk fu.kZ; ysrk gSA ekukfd )i(:E i 30 ≤≤  fo|kFkhZ }kjk Bhd i lgh mRrj ikus dh ?kVuk dks iznf”kZr 
djrk gS rc& 

 (A) P(E0) + P(E3) = P(E1)    (B) P(E0) . P(E1) = P(E3)  

(C) )E(P)EE(P
210

=∩      (D) P(E0) + P(E1) + P(E3)  = 1 

    
16161616---- {1,2,3,....10} esa ls rhu vad fcuk iquZLFkkiu ds ;kǹfPNd :i ls pqus tkrs gSA pqus gq, vadksa esa U;wure vad 3 ;k 

vf/kdre vad 7 vkus dh izkf;drk gS & 

 (A) 
40

11
   (B) 

40

9
    (C) 

3

10

2

6

2

7
3

C

CC −+
 (D) buesa ls dksbZ ugha  

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

EXERCISE # 2 ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••    
1111---- rhu iklksa dks ,d lkFk QSadus ij vadksa dk ;ksx vkB vkus dh izkf;drk Kkr djksA 
    
2222----    6 yM+ds rFkk 6 yM+fd;k¡ ,d iafDr esa ;knf̀”pd cSBs gS rks yM+ds rFkk yM+fd;ksa ds ,dkUrj Øe esa cSBus dh izkf;drk 

Kkr djksA 
3333---- ekuk fd A rFkk B Lora= :i ls ,d y{; dks rc rd fu”kkuk lk/krs gS tc rd fd os muds y{; dks Hksn ugha nsrsA 

izR;sd fu”kkus esa muds y{; dks Hksnus izkf;drk,¡ 

 Øe”k% 
5

3
 o 

7

5
 gks rc B dks y{; Hksnus ds fy, A ls vf/kd iz;klksa dh vko”;drk gksxh] dh izkf;drk Kkr djksA 

4444---- ,d fuekZ.k dk;Z esa lHkh lkexzh lgh le; ij igq¡pkus dh ?kVuk M gS rFkk fuekZ.k dk;Z lgh le; ij iwjk gksus dh ?kVuk 
F gSA fn;k gS P(M) = 0.8 rFkk 650.)FM(P =∩  ;fn P(F) = 0.7, rc fuekZ.k dk;Z ds lgh le; ij gksus dh izkf;drk 
Kkr djks ;fn lHkh lkexzh lgh le; ij ugha igqapkbZ xbZ gSA 

    
5555---- A rFkk B nks ikls QSadrs gS ;fn A, 9 QSadrk gS rks B ds T;knk vad vkus dh lEHkkouk Kkr dhft,A 
6666---- ,slh Hkh f}?kkr lehdj.kska ds leqPp; esa ls ,d f}?kkr lehdj.k dk p;u fd;k tkrk gS ftuesa fd ewyksa dk oxZ djus ij 

lehdj.k vifjorZuh; gsA bl ckr dh izkf;drk Kkr dhft, fd p;fur lehdj.k ds ewy leku gksaA 
    
7777---- rhu Lora= vkykspdksa }kjk ,d iqLrd dk vuqddqy iqujh{k.k djus ds la;ksxkuqikr Øe”k% 5 : 2, 4 : 3 vksj 3 : 4 gSA rhuksa 

iqujh{k.kska esa ls vuqdqy cgqr gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
8888---- ,d flDdk n ckj cNkyk tkrk gS] bl flDds ij fo’ke ckj “kh’kZ vkus dh D;k lEHkkouk gksxh \ 
    
9999---- ,d f”kdkjh tkurk gS fd ,d fgj.k ikl dh nks >fM+;ksa esa ls ,d esa fNik gS] fgj.k ds >kM+h A esa fNius dh izkf;drk 4/5 

gSA f”kdkjh ds ikl ,d 10 xksyh;ksa dh jkbQy gS og lkjh xksfy;k >kM+h Ι−  ;k >kM+h ΙΙ−  ij nkxus ij fu.kZ; ysrk gSA 
;g Kkr gS fd izR;sd xksyh ,d ;k nksuksa >kfM+;ksa dks Lora= :i ls Hksn dlrh gSA ftldh izkf;drk 1/2 gSA rc Kkr 
dhft, fd og fdruh xksfy;ka izR;sd >kM+h ij nkxs rkfd tkuoj dks xksyh yxus dh izkf;drk vf/kdre gksA 
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10101010---- ,d iphZ ,d O;fDr A dks nh tkrh gS tksfd ,d (+ve) ;k (-ve) dk fpUg~ vafdr djrk gS mlds (+ve) fpUg~ fy[kus dh 
izkf;drk 1/3 gks] A iphZ dks B dks nsrk gS tks fd C dks nsus ls igys mls [kkyh NksM+rk gS ;k mldk fpUg~ cnyrk gS blh 
izdkj C, D dks nsrk gS rFkk D ml iphZ dks fu.kkZ;d dks nsrk gS tks fd iphZ ij (+ve) fpUg~ ikrk gks ;fn ;g Kkr gks fd 
B,C rFkk D izR;sd fpUg~ dks 2/3 izkf;drk ds lkFk cnyrk gS rc izkf;drk Kkr djksf d A us ewyr% (+) fpUg~ fy[kkA 

    
11111111---- “kCn “PROBABILITY” ds v{kjksa dks ,d iafDr esa ;knf̀PNd :i esa fy[kk tkrk gSA ekukfd E1 nks 'Ι  ds lkFk gksus dh 

?kVuk vkSj E2 nks B ds lkFk gksus dh ?kVuk gks] 
 rc LrEHk Ι  rFkk LrEHk ΙΙ  dk feyku dhft,A 
 
 LrEHko LrEHko LrEHko LrEHko Ι                         LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ     
    (A) P(E

1
) = P(E

2
) =      (p) 2/55 

 (B) P(E
1

∩ E
2
) =      (q) 2/11 

 (C) P(E
1

∪ E
2
) =      (r) 1/5 

 (D) P(E
1
/E

2
) =      (s) 18/55    

    

12121212---- ;fn 
5

3
=)A(P  vkSj 

3

2
=)B(P  rc 

 LrEHk Ι  dk LrEHk ΙΙ  ls feyku dhft, A 
 
 LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι                             LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ     

    (A) P(A ∩ B)     (p) 








10

9

5

2
,  

 (B) P(A ∪ B)     (q) 







1

3

2
,  

 (C) P(A/B)      (r) 








3

1
0,  

 (D) P(A ∩ B’)     (s) 








5

3

15

4
,  

    
13131313---- A’ 60% fLFkfr;ksa esa lR; cksyrk gS vkSj B, 90% fLFkfr;ksa esa lR; cksyrk gSA fdrus izfr”kr fLFkfr;ksa esa leku rF; ij 

cksyrs gq, nksuksa fojks/kkHkklh fLFkfr esa gksxsa \ 
    

14141414---- ,d iz”u dks Lora= :i esa gy djus dh A vkSj B dh izkf;drk,¡ Øe”k% 
2

1
 vkSj 

3

1
 gSA ;fn nksuksa Lora= :i ls iz”u dks 

gy djus dh dksf”k”k djrs gS] rks 
 (i) iz”u ds gy gksus dh izkf;drk Kkr djksA 
 (ii) muesa ls Bhd ds }kjk gy djus dh izk;fdrk Kkr djksA 
    
15151515---- ,d iz”u i= esa 10 cgq oSdfYid iz”u gS ¼4 fodYiksa esa ls 1 ;k ,d ls vf/kd lgh gks ldrs gS½ ,d Nk= ;knf̀PNd :i 

mRrj nsus dk fu.kZ; djrk gS] rks mlds Bhd nks iz”u lgh gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
16161616---- ,d FkSys esa ,d :i;s 2 vkSj 2 :i;s ds rhu flDds gSA ,d O;fDr FkSys esa ls 2 flDds fudykrk gS] rks mldh mEeh dk 

eku Kkr djksA 

17171717---- ikWy dk ekyh Hkjksls ;ksX; ugha gSA bl ckr dh izkf;drk gS fd xqykc ds ikS/kksa dks ikuh nsuk Hkwt tk,xk 
3

2  gSA xqykc ds 

ikS/ks lansgkRed fLFkfr esa gS] ;fn ikuh fn;k tkrk gS rks mdus eq>kZus dh izkf;drk 
2

1  gS vkSj ;fn ikuh ugha fn;k tkrk gS 

rks muds eq>kZus dh izkf;drk 
4

3  gSA ikWy dqN fnuksa ds fy, ckgj tkrk gS vkSj okil ykSVus ij og ikyk gS fd xqykc ds 

ikS/ks xq>kZ x;s gS] rks bl ckr dh D;k izkf;drk gS fd ekyh us ikS/kksa dks ikuh ugha fn;k gSA [;gk¡ iej.kke Kkr fgS fd ikS/ks 
eq>kZ pqds gS vr% cst izes; dk mi;ksx djuk pkfg,] 
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18181818---- rk”k ds iRrksa dh ,d xìh dks mYVk djds fxuk tkrk gS vkSj ,d iRrk xk;c feyrk gSA ,d iRrk [khapk tkrk gS vkSj 

;g iRrk yky feyrk gS rks xk;c iRrs ds ykyk gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
19191919---- ,d la[;k ;knf̀PNd :i ls fuEu leqPp;ksa esa ls ,d esa ls pquh tkrh gSA  
 A : {1801, 1802, ....... 1899, 1990} B: (1901, 19002,. ....... 1999, 2000} 
 ;fn pquh xbZ la[;k ,d o’kZ dks iznf”kZr djrh gSa rks mlds 53 jfookj gksus dh izkf;drk Kkr djksA 
    
20202020----    ,d ?ku ds ifjxr ,d xksyk cuk;k tkrk gSA rks xksys ds vanj fLFkr ,d fcUnq ds ?ku ds ckgj fLFkr gksus dh izkf;drk 

Kkr dhft,An    
    
21212121---- ,d lkekU; xìh esa ls pkj O;fDr ,d&,d iRrk fudkyrs gS rks lEHkkouk Kkr djksA (1) izR;sd izdkj dk ,d iRrk gks 

(2) dksbZ Hkh nks iRrs leku eku ds u gksaA 
    
22222222---- ,d cYc ds ,d o’kZ i”pkr~ [kjkc gksus dh izkf;drk 0-1 gS rks izkf;drk Kkr djks fd bl izdkj ds 4 cYcksa esa ls  
 (i) ,d Hkh ugha  (ii) 3 ls T;knk  (iii)  3 ls T;knk ugha 
 ,d o’kZ i”pkr [kjkc gksxsaA 
    
23232323---- izR;sd [ksy esa fiNys [ksy fotstk ds i{k esa la;ksxkuqikr 2 : 1 gS rks izFke [ksy thrus okys f[kykM+h ds vxys pkj [ksyksa esa 

ls de ls de rhu thrus dh laHkkouk Kkr dhft,A 
    
24242424---- A, 6 esa ls ?kksM+k gS tks fd nkSM+ esa izos”k djrs gSa rFkk tks fd B vkSj C esa ls ,d ?kqM+lokj }kjk nkSM+k;k tkrk gSA B }kjk 

A dks nkSM+kus ds la;ksxkuqikr  2 : 1 gSA bLFkfr esa lHkh ?kksM+ksa dh thrus dh laHkkouk,¡ leku gS ;fn C, A dks nkSM+k;s rks 
mldh laHkkouk frxquh gSa rjs nkds thrus ds izfrdqy la;ksxkuqikr Kkr dhft,A 

    
25252525---- ,d FkSys esa pkj xsans gS ijUrq mudk jax Kkr ugha gSA ,d xsan fudkyh tkrh gS rFkk lQsn izkIr gksrh gS rks lHkh xsanksa ds 

lQsn gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
26262626---- iklksa ds ,d ;qXe ds 5 ckj mNkyk tkrk gSA nksuksa ij leku vad vkus dh izkf;drk forj.k dk ek/; o izlj.k Kkr 

dhft,A 
    
27272727---- ,d tqvkjh dh tsc esa ,d :i;k gSA og ,d fu’i{k?kkrh lk/kkj.k flDds dks rc rd mNkyrk gS tc rd ;k rks og gkj 

uk tk;s ;k vf/kdre iakp ckjA ;fn izR;sd “kh’kZ ds fy, og ,d :i;k thrrk gS] rFkk izR;sd iqPN ds fy, og ,d 
:i;k gkjrk gS rks tqvkjh ds gkjus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

    
28282828---- fn;s x;s 3 iRrksa esa ,d iRrk nksuksa rjQ yky] ,d iRrk nksuksa rjQ uhyk rFkk ,d iRrk ,d rjQ uhyk RkFkk nwljh rjQ 

yky gSA buesa ls ,d ;knf̀PNd pquk tkrk gSa rFkk est ij j[kk tkrk gSA ;g mijh vksj yky jax n”kkZrk gSA nwljh vksj 
yky jax gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

    
29292929---- ,d iz;ksx ds 10 ijh{k.k esa ;fn ‘4 lQyrk;sa* izkIr djus dh izkf;drk vf/kdre gS rks fn[kkb, fd izR;sd ijh{k.k esa 

vlQyrk izkIr djus dh izkf;drk 
5

3  ds cjkcj gksxhA 

30303030---- nks ykWV esa leku oLrq,a gS tks fd vyx&vyx izdkj dh rFkk nks’k;qXr gSA ;gka izFke ykWV esa N oLrq,a gS] ftuesa ls n 

nks’k;qDr gS rFkk f}rh; ykWV esa M oLrq,a gS ftuesa ls m nks’keqDr gSA izFke ykWV esa ls K rFkk f}rh; ykWV esa ls L oLrq,¡ 
fudkyh tkrh gS rFkk ,d u;k ykWV cuk;k tkrk gSA u;s ykWV esa ls ,d oLrq ds ;knf̀PNd fudkyus ij blds nks’k;qDr 
ik;s tkus dh izkf;drk Kkr djksA 

    
31313131---- 3 iklksa dks ,d ckj QSadus ij Bhd 10 vkus dh izkf;drk Kkr dhft,A 
    
32323232---- nks f[kykM+h A rFkk B tks fd leku :i ls prqj gS] [ksyksa dks [ksy jgs gSA tc A dks 3 rFkk B dks 2 vad fey tkrs gSA 

rks os [ksyuk can dj nsrs gSA ;fn mudk ;g nk¡ o 16 : dk gS] rks izR;sd dks fdruk fgLlk feysxk | 
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33333333---- O;fDr P O;fDr Q ls 8 :- ij 120 :- dh “krZ yxkrk gS fd rhu nkSM+s rhu ?kksM+ks a A,B,C ds }kjk thrh tk;sxhA ftuds 
foi{k esa “krsZ Øe”k% 3 ij 2] 4 ij 1 rFkk 2 ij 1 gSA izFke nkSM+ A }kjk thrh tkrh gSa vkSj ;g Kkr gS fd f}rh; nkSM+ ;k 
rks ?kksM+s B ;k ,d ?kksM+s D }kjk thrh tkrh gSa ftlds foi{k esa “krZ 2 ij 1 gSA rks P dh vkdka”kk dk eku Kkr djksA 

    
34343434---- ,d ifjokj esa 3 cPps gSA ifjokj es vf/kdre ,d yM+dk gksus dh ?kVuk ‘A’ gS] ifjokj esa de ls de yM+dk gksus dh 

?kVuk ‘B’ gSa vkSj ifjokj esa vf/kdre 1 yM+dh gksus dh ?kVuk ‘C’ gSA Kkr dhft, fd ?kVuk,¡ ‘A’ vkSj ‘B’ Lora= gS ;k 
ughaA ;g Hkh Kkr dhft, fd A,B,C Lora= gS ;k ughaA 

    
35353535---- ,d js[kk[k.M ftldh yEckbZ a gSA bl js[kk[k.M dks ;knf̀PNd :i ls ml ij fLFkfr fdlh fcUnq ds lkis{k nks VqdM+ksa esa 

ckaV fn;k trkk gsA bl ckr dh izkf;drk Kkr djsa fd dksbZ Hkh [k.M b ls cM+k u gks] tgk¡ 2b > a. 
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EXERCISE # 1 
 
1.   A    2.   A   3.   A   4.   B   5.   B   6.   D   7.  D 
 
8.   A    9.   D   10.  B  11.  A   12.  A  13.  AD 
 
14. ABC  15.  ABCD  16.  AC 
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1.   7/72          2.
462

1
    3. 

31

6
   4. 

4

1
 5. 

6

1
  

 

6.    
2
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         7.  209/343          8.   1/2  

 
9. 6 on bush A and 4 on bush B  
 

10. 
41

13
  

 
11. (A) →  (q), (B) →  (p), (C) →  (s), (D) →  (r) 

 
 
12. (A) →  (s), (B) →  (q), (C) →  (p), (D) →  (r) 

 

13. 42% 14. (i) 
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22. (i) 
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10000
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 23. 
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24. 13 to 5 25. 
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2
  

 

26. mean = 
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 31. 1/8  

 
32.  5 Rs. & 11 Rs. 33. Rs. 8  
 
34.  A + B are mid of each other but A, B and C are not. 
 

35. 
a

ab −2
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